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ZALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Tartsunk össze.
Csúfos futás lett a teljhatalom vége.
Fejérváry uralma, Kristóffy rendszere 

megbukott. Léket kapott az alkotmány- 
gyiikólók hajója, mielőtt teljes gőzzel ki­
evezhetett volna a zavaros vizekre. És 
elsülyedt a gálya. Két nap alatt nem lát­
szott belőle semmi, csak néhány buborék 
böfögött fel az iszapból.

Erkölcstelen uralomnak gyalázatos bukás 
a, sorsa. Megsemmisült a nemzet akarata 
ellenére feltolakodott hatalom; a lakájok 
erényeivel, a hóhérok lelkiismeretével kor­
mányozó árulókat elűzte az alkotmányos­
ság szelleme, amely győzelmet aratott a 
visszavonás fölött.

Felragyogott újra az alkotmányos sza­
badság fényes napja s azokat, akiknek 
szemei a sötétséghez szoktak, visszaüzte 
penészes odúikba. Az örök igazság kérlel­
hetetlen törvényei érvényesültek. A milliók 
akarata, az erkölcsi erő előtt meghátrált 
az erőszak ; az eszmények diadalmaskodtak 
a fegyverek fölött.

A győzelem nagy és hatalmas igazságo­
kat bizonyít. Amint a küzdelem felülemel­
kedett a pártszempontokon s az egész 
magyar nemzet küzdelme volt, az osztha­
tatlan nemzet jogaiért és alkotmányos 
szabadságáért; a diadal sem pártok 
sikere, hanem a nemzeti eszmények fényes 
győzelme.

Nem időhöz kötött célok, mulo értékű 
s az élet forgatagából születő politikai 
törekvések érvényesüléséért folyt a küzde­
lem ; hanem az alkotmány alapelveinek 
sérthetetlenségét, a nemzet önrendelkezési 
jogát védelmezte. Örök értékű eszmények 
tömörítették az országot, mert a szabad­
ság, az alkotmány mindnyájunké; a sza­
badságszeretet s az alkotmányhoz való 
ragaszkodás, a nemzeti önállóságnak, Ma­
gyarország önrendelkezési jogának védelme 
nem fér meg szűk pártkeretekben.

Az uj kormányban képviselve vannak 
Magyarország összes politikai pártjai. A

amelyet meg kell töltenünk demokratikus 
tartalommal, védelmeznünk kell önzetlen 
lelkesedéssel.

Láttuk, hogy mekkora erőssége a nem­

haladópárt silány kompániáját szétszórta 
a felháborodás. A szabadéivüpárt belátta, 
hogy túlélte magát, hogy programmja uem 
fedi a nemzet céljait és törekvéseit; látta 
azt, hogy a győzelmes tábor többet óhajt, i zetnek a meggyengült vármegye is, amely­
mi nt amit a szabadelvüpárt lehetségesnek . nek ellenálló képességét és erejét fokozni 
tartott: tehát levonta a konzekvenciát, kell, hogy az ősi fegyver élét ne csor- 
elismerte vereségét és feloszlott. Ma tehát 
az egész ország a koalíció táboráoan van, 
kivéve a nemzetiségi bandát s azt a néhány 
pártonkivüli leendő képviselőt, akiket 
programúi nélkül is megválasztanak az 
úgynevezett egyéni kerületek.

Külömböző pártokban küzdöttek a kor­
mány tagjai s még sem volt Magyarország­
nak talán soha ennyire egységes kormánya.
Mert ugyanazon eszmények fűzik össze az 
összes pártokat: az alkotmány biztosítása, 
a nemzet megerősítése, a nemzeti akarat 
szuverén hatalmának megszilárdítása.

Ebben az eszmei egységben van a mi 
erőnk s jaj nekünk, ha ezt az egységet 
pártérdekekért megbontjuk.

A nemzeti ügy diadala az egyesülés 
eredménye s a választásoknak azon zászló 
alatt kell megtörténniök, amely a győzel­
met hozta.

Maradjunk együtt, amig az alkotmány 
minden megtámadtatás ellen biztosítva 
nem lesz; amig körül nem bástyázzuk 
magunkat a hatalom túlkapásai ellen. Ez 
a nemzet legelső érdeke ; csak ez lehet ma 
a politikai élet egyetlen mozgató eszméje.

Alkotmánybiztositékokat követel az or­
szág. Határozott törvényeket, amelyeket 
nem lehet csűrni csavarni az udvari po­
litika szája ize szerint. Olyan imperativ 
rendelkezéseket, amelyek nem tűrik meg, 
hogy a törvényesség köpenyébe bujtat­
hassa frivol parancsait a szemérmetlen, 
cinikus jogtiprás.

Biztositani kell az önkormányzati jogot, 
amelyet fikciók alapján főispán! jogo­
kat bitorló biztosok megrugdostak. Fel 
kell építeni az alkotmány bástyáit, vissza 
kell állítani a vármegye teljes hatalmát,

bitgathassa semmiféle reakciós kirendeltség.
A törvény biztosítsa a tisztviselők füg­

getlenségét és el mozdíthatatlanságát; a 
főispán statariális hatalmát ki kell törölni 
a törvénykönyvből ; a vármegyének saját 
vagyona feletti rendelkezési jogát ne en­
gedjék elsikkasztani s azt a megalázó 
gyámkodást, amelyet a centralizáció a 
vármegye nyakába vart, szüntessék meg.

Alkotmánybiztositékokat és jogokat kö­
veteljünk a képviselő-jelöltjeinktől. Ez a 
legelső feladata az átmeneti kormánynak. 
Ne legyünk prédára dobva a négyszáz­
esztendős bécsi politikának ; ne garázdál­
kodhassanak felettünk a lakájok, árulók, 
akarnokok, nyomorult szolga nép, amely 
nem átallaná lealacsonyítani saját nem­
zetét.

Megbuktak, elfutottak. Arról gondos­
kodjanak, hogy vissza se jöhessenek többé. 
Bukásuk legyen örökös kárhozat s az al­
kotmány feltámadása soha el nem múló 
dicsőség.

Ebben a dicsőségben része van minden­
kinek, kicsinynek, nagynak, aki az alkot­
mányos küzdelem zászlóját követte. Ezt 
a zászlót teljes diadalra kell segítenünk 
egyesült erővel, hogy előkészítsük az utat a 
jövő generációnak, amely a teljesen független 
nagy Magyarországot egészen ki fogja épí­
teni.

Egy táborban most & helye minden 
magyarnak és ha a bástyákat felépítet­
tük, ha biztosítottuk az alkotmány sért­
hetetlenségét, akkor disputálhatunk: me­
lyikünk jobb hazafi és ki szereti igazán, 
ki tudja jobban szolgálni a népet?

Addig maradjunk együtt fenntartás nél­
kül, hátsó gondolat nélkül, önzetlenül.

Reggelizés előtt fél pohár
Csodálatos gyógyerejét az 'g™ándlvíz /keterűvízekkel.11 Főszétküldés1 a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos
miért is bevásárlásnál össze nem tév észtén do a gyógyszerésznél, Gyarmati Vilmos, Kosztelitz Miksa urak
gyógyszerésznél Komáromban. ° *a 5® f 1 1, ^,m\ természetes keserüííz. amely kis üvegekben is kapható. _ _ _ _ _ _
fűszerüzletében. Kis üveg 30 f, nagy üveg ou t.
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A múlt szombattal kezdem a krónikát.
Szulyovszky Dezső királyi biztos szombaton 

délután érkezett Kaposvárról Zalaegerszegre. A 
esendőrség bekísérte Zalaszentivántól a várme- 
gveházbaf ahol a hivatalokban már javában 
tárgyalták a békehíreket s nem sok ügyet ve- 
tettek a uindenható urra. K réz te mindenki, hog> 
nem sokáig tart a hatalma s Kristóffy rendszere 
csőd szélén áll.

A telefon egyre csilingelt; budapesti lapok 
szerkesztőségeit ostromolták uj hírekéit.

A királyi biztos visszavonult a főispán! la­
kásba 9 várta a határozott híreket. Este fél- 
nvolc óra felé meg is jött a leghatározottabb 
hír, ti mire a királyi biztosi irodában nem szá­
mítottak. Legalább ilyen gyorsan nem.

Kristóffy sürgönyözött a királyi biztosnak, 
hogy azonnal induljon Budapestre s vasárnap 
reggel jelentkezzék nála.

Nagy sietséggel pakkoltak a vármegyeházán.
A rendőrség utján két kocsit rendeltek ; a 

vasútra futott az izenettel egy csendőr, hegy a 
ezaíonkocsit hozzá kell csatolni a nyolc órai 
vonalhoz ; a csendőrséget értesítették, hogy fe­
dezze a visszavonulást.

A csendőrség azonban már csak részben tudott 
felszerelni. A lovasoknak már nem volt elég 
idejük hozzá.

Néhány perccel nyolc óra előtt robogott ki a 
vármegyeházból két bérkocsi. Az egyiken ült 
Szulvovszkv Dezső királyi biztos, Szecscy Józset 
és Takács Gyula miniszteri fogalmazón:; a má­
sikon a bőröndöket szállították.

A járókelők azonnal tudták, hogy a vert 
sereg vonul vissza s a bukott rendszer hívei 
száguldanak a felszabadult vármegye nyakáról. 
Valószínű, hogy az elutazásról itt-ott előbb is 
értesültek, mert a vásártéren jókora csoport 
verődött össze, — nem a legbékésebb szán­
dékkal.

A két kocsi fiakker lovaktól telhető gyorsa­
sággal robogott végig a Kossuth Lajos-utcán. 
A vármegyeház előtt járók kitörő örömmel ki­
áltották utánuk :

— Szöknek . . . szöknek . . .
A vásártér körül nehány göröngy repült a 

kocsik után s nem hiányzott az abeug sem.
A királyi biztosi irodában Porteleky László 

ministeri titkár és Nemes Ignác irodatiszt ma­
radtak. A földszinti szobában fenntartották a 
csendőrséget, de már nem járkált többé teljes 
fegyverzetben az őrszem, hanem a sötét kapu 
alatt ődöugött.

A gyors pakkolásban nem értek rá az ira­
tokat is becsomagolni s a királyi biztos elfelej­

tette az önkormányzati jogot felfüggesztő ren­
deletet visszavonni. Másnap tehát sürgöny utj n 
intézkedett a további teendőkről s az autón
raiát visszaállította. .

Természetes, hogy a kegyesen visszaajándé­
kozott önkormányzati jog nem a királyi biztos 
sürgönyének köszöni feléledését. Az autonómia 
felfüggesztését törvényes cselekménynek senki 
sem ismerte el. Csendőrszuronnyal keresztülvitt 
hatalmi tény volt az csak. Nem is felfüggesz­
tés, hanem elkobzás. A jog fennállott, de a ha­
talom nem engedte gyakorolni. Megszűnt a 
hatalom, helyreállott a törvény uralma, tehát 
a királyi biztos rendelkezése egyszerűen sem­
mivé vált. A vármegye teljes nyugalommal 
gyakorolta volna a jogait tovább, ha a királyi 
biztos teljesen megfeledkezett volna is rólunk. 
Senkinek sem jutott volna eszébe, hogy közjogi 
skrupulusokat támasszon aziránt: van-e most 
már autonómia vagy nincs?

A királyi biztosi hivatal összes iratai itt ma­
radtak. Jellemző az egész rendszerre nézve, 
hogy legjobban az állásért folyamodók és fel- 
kinálkoxók kérvényeit féltették. Ezeket utána 
kellett küldeni a királyi biztosnak. A többi 
Írással nem törődtek. Kristóffy híveit, az aljas 
szolgaleikü népet meg kellett menteni attól, 
hogy nevük köztudomásra jusson. Azokat az 
írásokat, amelyek a hazaárulásra való hajlan­
dóság bizonyítékai, hivatalos titok pecsétje őrzi. 
Pedig a névsor érdeke* lehetett, mert — úgy 
mondják — sokan voltak, akik mindenre fel- 
kinálkoztak s hajlandók lettek volnak az elcsa­
pott megyei tisztviselők helyeit elfoglalni, a 
legvadabb abszolutizmust is szolgálni.

Porteleky László volt kormánybiztos keddig 
Zalaegerszegen maradt. Azután ő is elhagyta a 
királyi biztosi irodát, amelyben csak Nemes 
Ignác irodatiszt és Tóth János számellenőr ma­
radtak. Ezeket már nem őrizte zsandár. Fel­
oszlott az őrtanya, eltűnt a karhatalom.

Régen volt Zalaegerszegen olyan vidám és 
mozgalmas éjszaka, mint szombaton. A lidérc­
nyomás alól felszabadult kedélyek kitörtek s az 
alkotmányos kormány kinevezésének hírére lázba 
jöttek az emberek.

A kávéházakbau, vendéglőkben vidám zaj,
I az utcán a Kossuth nóta hangzott. Húzta a 
j cigány, csengett a pohár, a hazafias lelkesedés 
I és csapongó jókedv reggelig eltartott.

Néhány szocialista munkái, akiknek fegyel- 
I mezellen agyában összekeveredtek egymással a 
\ bor gőze és Kristóffy elveszte felett érzett fáj- 
j dalom, megpróbált a hazafias hangulat ellen 
I tüntetni. Öten-hatan lehettek s a marseillest

azt akarták ezen nagylelkű adomá- 
;épezni, hogy a szépség hatása

Äz én hónapom.
írta: Pubi.

Mindenkinek megvan a maga hónapja.
Május a szerelmeseké, szeptember a mólabu- 

saké, november a tüdőbajosoké, január a levél­
hordóké — április az enyém, meg a mithologiai 
Venus istennőé.

Venusnak mindenesetre több jussa van hozzá, 
mert neki szentelték ezt a római főpapok. Va­
lószínűleg 
nyozással
változó, mint az áprilisi időjárás.

Éu minden különösebb papi beavatkozás nél­
kül választoltam ezt a hónapot. Hogy miért 
éppen ezt ? Talán, mert legjobban megfelel lelki 
világomnak. Vagy tán azért, mert láttam, hogy 
másokat bosszant az „április járatás“, én meg 
szivemből örültem neki, ha eljáratván velem, 
elneveztek április bolondjának.

Szerettem, hogy áprilisban őszinték hozzám 
az emberek. Ugratnak, felültetnek, bolondita- 
u$ik, behálózzák köunyenhivő lelkemet, ábrán­
dozó szivemet csalfa álomképekkel, — de nem 
sokáig űzik velem ezt a furcsa komédiát. Ha­
marosan megmagyarázzák, hogy tréfa volt az 
egész. Nem kételkedem az emberek őszintesé­
gében, hiszek a káprázatban és szilárd, örök 
anyagnak nézem a szappan-buborékot. Egyszó­
val április bolondja vagyok!

Igen az vagyok, április bolondja! Es ebben 
csuk az a tragikum, hogy ennek érzem magam 
a többi hónapokban is. Azt a kétkedést, pessi­
mism üst, mely sötétnek és rútnak lát mindent, 
csak aftbktálom. Olvastam Darwint, Hartmant 
meg Schappenhauert, egyes maximáik örökösen 
az agyamban zsibonganak. De csak az agyam­

ban.__ A szivem, a lelkem megőrizte naivságát
és futok ma is színes szivárványkép után, mely 
elfoszlik, pára lesz, mire elérném. Osszeroskadok 
fáradtan, csüggedten egy-egy ilyen exkuraio 
után a végű ton — és mit tehetek egyebet ? 
Konstatálom magamról, hogy április bolondja 
voltam megint.

És azután kezdem újra elölről. A józan eszem 
örökösen harcban áll a szivemmel. A józan 
eszem, amely elemekre boncolja a kápráztató 
jelenségeket, bírálatot gyakorol felettünk és 
v egy elemzi a tündöklő színeket, — de hiába 
minden okoskodása, minden argumentálása, a 
szivem, az én könnyenhivő bolondos jó szivem 
érez és érzéseivel halomra dönt minden bölcs 
theoriát. Annak a sugallatát követem, hiába csa­
lódtam már annyit benne, az üz, kerget vad 
erővel ideálok után — és ón futok lobogó szen­
vedéllyel előre, a mig el nem fáradok, össze 
i.em roskadok és be nem látom, hogy április 
bolondja voltam megint.

Nem tudom, hogy igy vannak-e evvel a többi 
úgynevezett filiszter emberek is, a kik hideg 
vizet isznak, ha forr a vérük, és nem mennek 
felöltő nélkül sétálni, ha hűvös van. De ha nem 
igy vannak vele, akkor irigylem a filisztereket 
az ő tulajdonságukért és restellem szörnyen, 
hogy bohém vagyok. A bohém április bolondja 
marad élete végéig. Deresedő vagy kopasz fő­
vel konstatáljuk, hogy nem javultunk semmit 
és habár egy hosszú tanulságos életen át tapasz­
taltunk eleget, megmaradtunk vén bolondoknak, 
a kik hiszünk ideálokban, keressük az örök jót, 
uz örök szépet — a reálisan, praktikusan gon­
dolkozó emberek hangos kacaja, gúnyos meg­
jegyzései dacára is.

Április az én hónapom. Úgy örülök neki,

énekelve éltették a hazaárulás apostolát, abeu- 
goltik a kormányt. Egy fiatal úri embert, aki 
felháborodásában leszidta őket, megrohantak ég 
megvertek. Az „Arany Bárány“ szálloda előtt 
azonban elvesztették a csatát. Egy vá­
rosi tisztviselő először eltört rajtuk egy ha­
talmas butot, azután beszállították a jeles ha­
zafiakat a rendőrök.

A királyi biztos hatalmának hamarább vége 
lőtt, mint reméltük. Úgy hallottuk, hogy a telj­
hatalmú legalább öt-hat évre számított, amig a 
Zala és Somogy vármegyék bői alakított alkirály- 
■ágban uralkodhat! k. És két hét alatt elpat­
tant a buborék; futnak a hatalom berkeiből 
szániüzöttek, viszik magukkal az önvádat, amely 
holtig kisérni fogja őket. Mert lehetetlen az, 
hogy ki tudjon békülni valaha önmagával, aki 
a szabadság letörésére, egy nemzet ezeréves 
jogainak elkobzására vállalkozott. A felelőssé­
gük rettenetes. Azok számára, akik a hatalmi 
eszközök kezelésére, a jogfosztásra, az alkotmány 
és szabadság ellen saját nemzetük ellen vállal­
koztak : nincs mentség, Akik arra is kaphatók, 
hogy terrorizmussal, megvesztegetéssel, kuaecnl 
és szolgabérrel toborazzanak zsoldosokat a saját 
nemzetük ellen ; akik önfajukban fojtogatják a 
legtiszteletremóltóbb erényeket ée árulókat vásá­
rolnak, a haz&fiságot nyomorral és szenvedéssel 
büntetik, a szabad véleményt, az egyéni függet­
lenséget, a legszentebb érzelmeket fenyegetések­
kel akarják meggyilkolni : azok rosszabbak a 
kannibálnál, mert az a testvéreit nem falja fél, 
nem alázza meg.

Nagy kő esett le a szivekről, mikor Szulyovszky 
Dezső elvonult a láthatárról.

Akik látták a gyors visszavonulást, kacag- 
tag, ujongtak s csakhamar visszhangzott az 
egész város.

Másnap már nemzetiszinü zászlókat lengetett 
a szél s derültek voltak az arcok, mint a nap­
sugárban ragyogó felhőtlen égbolt.

A királyi biztosi irodára nem sok ügyet ve­
tettek. Az aranyos hetükkel nyomtatott tábla, 
amelyet a kapuból a főispáni lakáshoz vezető 
ajtóra szegeztek „Királyi biztosi iroda“ felírás­
sal, még szombaton éjjel eltűnt s fent az irodá­
ban rendezték a hátrahagyott iratokat. Az itt 
maradtak várták a felmentésüket. Elzárkóztak 
a külvilágtól, amelynek örömmámorából kevés ré- 

I szűk volt.
Szulyovszky Dezső királyi biztost már hétfőn 

: végleg felmentették. Skartba került. Az shszo- 
I tizmus megbukott, embereit elbocsátotta, 
i De működése nem tűnt el nyomtalanul. Zala- 

vármegye jövendő közgyűlésének jegyzőkönyve
— msem "n j- ■ umi. i '<

mikor az ő szeszélyes, csalóka napsugarával be 
mosolyog lakásom ablakán és úgy üdvözlöm, 
mint egy rég várt kedves vendéget, a ki meg­
érkezik pontosan. Mint a hogyan a becsületes 
jó kereskedő lezárjx üzletév végén a könyveit, 
összeállítja a mérleget, kiszámítja, hogy mennyi 
a „tartozik“ és mennyi a „követel“, azonképen 
csinálom én is meg egy-egy év eseményeinek, 
a szivem veszteségének ós nyereségének zár­
számadását április havában. Hogy ezen a napon 
járatják velem a vidám barátok merő csínyből 
az áprilist, annak örülök, azon mulatok ; de a 
hogyan visszatekintek & múltba és a csalódások 
keserűsége árad onnan felém, azon elborulok.

Érzem, hogy vagy a veszteség sokkal na­
gyobb, mint a mennyit az éu érzékeny szivem 
egykönnyen elbírhat; érzem, hogy a mikor éu 
rajongtam és én hittem, akkor mások áprilist 
járattak velem sokszor, gyermekes könnyelmű­
séggel, lelketlen cynizmussal vagy számító rideg 
észszel.

És a hogyan áttekintek április elsején és ezen 
a szomorú zárszámadáson, megfogadom mindig 
erős elhatározással, hogy meg fogok változni, 
uj életet kezdek. Leszek kalmár, a ki vesz és 
elad, mindent igaz értéke szerint becsül meg; 
leszek hitetlen Tamás, a ki kételkedik minden­
ben és mindenkiben. Leszek . . .

(így gondolkozom éu reálisan, praktikussá 
minden április elsején. Azután pár nap eltelté­
vel megint felülkerekedik a szivem az eszemen 
és folytatom ott, a hol elhagytam. Kezdem újra 
elölről.)

... És leszek, a ki voltara : április bolondja.
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örökíteni a nevét s a história fel­
utolsó királyi

M

meg lógja
jegyzi majd, hogy ő volt az 
biztos.

A hatalom elmullott, dicsőséget nem hozott.
Volt, nincs. Jött, látott és visszavonult győ­

zelem nélkül.
Fűit.

* *A
(Félben maradt tervek.)

Hogy minő tervei lehettek a bukott kor­
mánynak és eszközeinek, azt egy két nyilvános- 
-ágra jutott mozzanatból sejthetjük. Az ember­
nek szinte megborsózik a háta arra a gondolatra, 
hogy mi történt volna akkor, ha az abszolu­
tizmus esetleg hosszú időre be tud rendezkedni.

A kormány közegei felöltötték ugyan a jóa­
karat álarcát; folyton békés szándékot hangoz­
tattak, emellett azonban az erőszak leghatáro­
zottabb eszközeivel dolgoztak. Vagy talán ma- 
ii’uk sem voltak tisztában azzal: mi a célja 
Kristóffy urnák a vármegyék letörésével ?

Úgyszólván beleerőszakolíák a közvéleménybe 
azt a gondolatot, hogy a vármegye autonómiá­
ját meg fogják szüntetni örökre. Folytonosan 
hsgzott a fenyegetés, hogy az országgyűlés nél­
kül való kormányzás évekig tart, a közigazga­
tást államosítják, a tisztviselőket kinevezik s 
mire újra felkel az alkotmányosság napja, a 
vármegyék nem lesznek többé.

Hihetetlennek látszott, hogy ezzel a nemzet- 
gyilkos tervvel magyar államférfiak foglalkoz­
hassanak. Pedig most már bizonyos, hogy igaz. 
A vármegyék régi tisztikarát ki akarták cse­
rélni mindenre képes szemét néppel; vagy be 
akarták kódoltaim. Oda akarták állítani arra a 
lejtőre, amelyen lassanként, úgyszólván észrevét­
lenül belecsúszott volna az abszolutizmus pisz­
kos hadserege közé.

Nagy átoktól, nagy veszedelemtől menekült 
meg az ország a válság megoldásával. Meg­
mentett sok embert attól, hogy a kenyérkérdés 
dilemmája önmaga előtt is lealázza s a nemzet 
előtt megbélyegezze. És örökre megcsufolta azo­
kat a sötét terveket, amelyeket az árulók szőt­
tek. A nyomás alól felszabadult lelkiismeret 
szava beszél s megerősödött az önérzet. Az erő­
szak ellen megedződtek az emberek és a sötét­
ség után támadt világosságban tisztán látja 
mindenki a helyes utat. Nem fog már eltévedni 
eenki, ha még egyszer ránk ront az éjszaka s 
kivesznek az árulók is, mert a Kain bélyeg 
égetni fogja a lelkűket mindhalálig.

Legjobban jellemzi a letűnt uralmat az az 
ideges félelem, amely minden mozdulatra össze­
rezzen, mindenkiben izgat ót, orgyilkost, felfor 
gatót keres. Minden erkölcstelen hatalom retteg 
és megfélemlítéssel akar uralkodni. Az ellen - 
kexfí véleményt, a szubad szót nem tűri.

Kristóffy urnák az abszolutizmus berendezé­
sére irányuló első teendője az volt, hogy meg- 
rendezabályozta a sajtót; eltiltotta a kolpor­
tázst ; kémszolgáiatot rendszeresített s egyre- 
másra elkoboztatta a lapokat.

A vidéken Kristóffy ur rendszerét még job­
ban ki akarták fejleszteni; be akarták hozni az 
előleges cenzúrát, sőt itt ott meg is próbálkoz­
tak vele. Meg akarták félemlíteni a szerkesz­
tőket ; ahol nem sikerült, ott egyéb eszközökkel 
próbálkoztak. Büszkén mutathat rá a magyar 
snjtó, hogy az alkotmánytipró kormány nagyon 
kevés munkását tudta megvásárolni. Aj vészi ur, 
aki legelőször menekült a sülyedő hajóról, csak 
a bünnyü áruval tudott spekulálni.

A zalamegyei politikai lapoknak is kijutott a 
fenyegetésekből s az Ígéretekből is. A kormány- 
biztos egyik legelső dolga volt, hogy figyelmez­
tette a szerkesztőket, miszerint a lapokkal szem­
ben korlátlan hatalma van és nem tűri, hogy 
azok a kormány törvényes (?) intézkedései ellen 
izgassanak. Legjobban szerette volna az előle­
ges cenzúrát behozni, amit Nagykanizsán meg 
is próbáltak, Zalaegerszegen azonban az első 
lépésnél csütörtököt mondott a terv.

A kormánybiztos egyenesen felszólította 
Schneider Gábor királyi ügyészt, hogy a „Za- 
lamegyét“ megjelenése előtt ellenőrizze és azt 
elkobozza. Amióta a terrorisztikus uralom el­
kezdődött, szerették volna a lap megjelenését 
megakadályozni. De nem kaptak rá se ügyészt, 
se rendőrt. Tartozunk az igazságnak ezzel a 
kijelentéssel, mert biztosan tudjuk, hogy Schnei­
der Gábor királyi ügyész a kormánybiztos lel- 
hivásának teljesítését — a törvényre hivat­
kozva — egyenesen megtagadta és Ságy Lajos

rendőrkapitány szintén kijelentette, hogy tör­
vénytelen térre nem lép, a lapok ellenőrzése és 
elkobzására pedig törvényadta joga sem a kor­
mánybiztosnak, sem neki nincs.

A győri kir. ügyészségtől, mint sajtóügyi 
közvádlótól kaptunk ukázt, hogy csak akkor 
szabad a lapokat helyben kihordani, ha a vi­
dékre küldendő példányok már egy órával előbb 
postára adattak. Azt az egy órát kellett volna 
az ügyészségnek s a rendőrségnek felhasználni 
arra, hogy lefoglalhassa a lapot. De nem tet­
ték meg. És mire a lap a győri ügyészség, vagy 
a kormánybiztos kezébe került, nem volt elko­
bozható, mert már olvasóink kezében volt.

Ki volt adva a rendelet „Zala“ eimü lap­
társunk ellen is. Hogy7 azt miként hajtották 
végre, nem tudjuk; de az már bizonyos, hogy 
jelentés jött rá, amelyben near tagadták meg a 
cenzúra foganatosítását.

A kormány terveire világot vet a besúgók 
működése is. Bebizonyosodott, hogy Zalaeger­
szegen is meghallgatták az aljas besugásokat. 
Ellenőrizhetetlen forrásból az a hív terjedt el, 
hogy a királyi biztos költségvetésében 5000 K 
szerepelt ?. besúgók javára.

Két titkos rendőr állandóan itt tartózkodott. 
Mérnököknek adták ki magukat, akik valami 
vállalatban utaznak. Állandóan figyelték a kö­
zönséget, különösen a tisztviselőket, akikről a 
legpontosabban referáltak a királyi biztosnak. A 
legapróbb részleteket is tudták a vármegyehá­
zán. így például ha egy tisztviselő az utcán, másik 
a vendéglőben kifakadt az erőszakos politika, a 
kormány, vagy a teljhatalmú ellen, azt más­
nap már a terhére elkönyvelték.

A két jeles alakot később leleplezték. Nem 
volt elég nekik, hogy messziről figyeljenek, ka­
iéin be akartak tolakodni egy hazafias hangu­
latban mulató társaságba. Szidták ők is a kor­
mányt, verték a mellüket, hogy milyen magyar 
emberek s átbeszélgettek a másik asztalhoz. A 
társaság egy tagja felismerte őket s a detekti- 
veknek hirtelen vissza kellett vonulniok, mert 
a legfőbb hatalom őreit aligha csúffá nem tet­
ték volna.

Hogy a királyi biztos elcsapásokat is terve­
zett, azt nem is kell bizonyítgatni. Hiszen min­
den tisztviselőtől megkérdezte: hajlandó-e az 
elceapandók helyére ülni ?

Úgy hallottuk, hogy a királyi biztos öt-hat 
évre szándékozott nálunk berendezkedni. Ez idő 
alatt majd alaposan megtisztogatta volna a vár­
megyét a renitens elemektől. De az uralom na­
gyon hamar véget: ért. A tervek dugába dőltek 
s a vert had szétfutott, a reakció megbukott. 
És aki most megbukott, az nem támad fél többé.

(Ki fizeti?)
Úgyszólván kiszámíthatatlan, hogy mennyibe 

került az országnak az alkotmányellenes hata­
lom garázdálkodása. Az örökös katonai felvo­
nulások, osendőrségi összpontosítások, külön vo­
natok, szalonkocsik, napidíjak és átalányok ren­
geteg pénzt emésztettek fel.

A királyi biztosi kirendeltségek szórták a 
pénzt. Szulyovszky Dezső királyi biztosnak áta­
lány címén a zalaegerszegi állampénztárban 15 
ezer korona volt folyósítva. Hogy ezen felül 
mit kapott fizetés fejében, azt senki sem tudja. 
A 15 ezer koronából a királyi biztos megérke­
zése után csak néhány ezer koronát vett fel; 
a maradványt múlt szombaton délután fizette kí 
az állampénztár. Ekkor már biztos volt a béke 
s huszonnégy óra múlva esetleg nem lehetett 
volna felvenni az átalány maradványát.

A királyi biztos ugv volt meggyőződve, hogy 
Zalaegerszegen enni-iuni nem kap. Annyi kon- 

; zervet, pezsgőt és egyéb italt hozott magával,
I hogv ki ne böjtöltethessék. Állítólag hat ezer 
! koronát költött erre a célra. A bútorai négy- 
I ezer koronába kerültek s amint annak idejében 
! megírtuk, katonai fedezettel szállították be a 

vármegyeházba. A bútorok, amint nalijutc, kincs­
tári tulajdont képeznek. A kormány vette a 
királyi biztosi iroda számára. Eddig még el­
szállításuk iránt nem is intézkedtek s úgy hír­
lik, hogy itt is maradnak. Leltári holmi gya­
nánt a vármegyének adják át — emlékezet 
okáért.

Bizony ilyenkor nem bánnak szűkén a pénz­
zel. Néhány millió korona ide vagy oda, nem 
sokat numerái. Ha azonban egy szegény falu­
nak iskola kellene, arra nincs pénz és ha egy 
állami hivatalban véletlenül két réztőllai többet

használnak el, mint az előirányzat, akkor ívekre 
terjedő nehézményeket irkái a minisztérium.

Lelkiismeretien hatalom dobálhatja csak az 
ország pénzét ilyen gálád módon.

(Erőszakoskodás.)
A királyi biztos minden eszközzel arra töre­

kedett, hogy az installáció számba menő köz­
gyűlést minél impozánsakba tegye. Egyenként 
felszóilitott minden megyei tisztviselőt, hogy a 
közgyűlésen jelenjen meg. És amig a tisztikar 
lemondása be nem következett, biztosra vette 
mindenki, hogy a tisztviselők a közgyűlésen ott 
is lesznek.

Véletlen szerencse, hogy megmenekültek ettől 
a szereptől.

Azok az állami tisztviselők, akik a törvény- 
hatósági bizottságnak választott tagjai, minisz­
tereiktől utasítást kaptak, hogy a királyi biztos­
nál jelentkezzenek s őt minden tekintetben tá­
mogassák. A királyi biztosnak pedig az volt a 
legelső dolga, hogy rájuk parancsolt s követelte 
a közgyűlésen való megjelenést. A préséió min­
den eszközével dolgozott. Hiába való volt a 
mentegetőzés, kérés, a királyi biztos nem tágí­
tott. „Elvárta és megkövetelte.“

A pressiónak csak Odor Géza pénzügyigaz­
gató tudott ellenállni. Bízott abban, hogy a 
pénzügyminisztérium, ahol ismerik munkásságát, 
érdemeit és elveit, meg tudja védelmezni a 
királyi biztossal szemben. Szulyovszky Dezső 
azonban hatalmasabbnak bizonyult s Odor Gézát 
áthelyezték.

Elképzelhető a többi állami tisztviselő hely­
zete, akik elkövették azt a hibát, hogy nem 
mondtak le idejekorán a törvényhatósági bizott­
sági tagságról, mert talán bíztak a kibontako­
zásban. Az erényeket és hibákat mérjük emberi 
mértékkel. A dilemma erős volt s a hatalom 
erőszakos a végletekig.

Láttuk, hogy más vármegyékben az ügyésze­
ket még az esetben is kirendelték közgyűlésre, 
ha nem voltak a törvényhatósági bizottság tag­
jai. Mert a kormány úgy fogta fel a dolgot, 
hogy az ügyészekkel feltétlenül dispouálhat, 
mert állásuk bizalmi jellegű. Láttuk, hogy a 
hatalom boszuja nem ismert határt azokkal 
szemben, akik alá voltak neki rendelve. Cso- 

i dálható-e, ha az erőszakos nyomás egyeseket 
I megfélemlített, akik teljesen a kormány hatal- 
I mában voltak? Csodálható-e, ha mérlegelték az 
! esélyeket s elveik felett diadalmaskodott az op- 
I poríunismus.

Nem feladatunk, nem is célunk, hogy egye- 
! aek cselekedeteinek rugóit kereksük, vagy bárki- 
I nek a felelősségét enyhítsük. A közéletben szerepelő 
I minden férfi cselekedeteiért a felelősséget köte­

les viselni. A sajtó a felelősséget se nem eny­
hítheti, se magára nem veheti. De a mi köte­
lességünk az, hogy az elhamarkodott társadalmi 
Ítélet ellen a társadalmat védelmezzük. ítélni 
csuk higgadt elmével lehet; elítélni pedig csak 
a bűnt szabad. És a társadalom Ítélete a legsú­
lyosabb, mert nincs ellene fellebbezés. Ki ne 
mondjuk azt az ítéletet addig, amig a szenve- 

I délyek uralkodnak, mert a szenvedély rósz 
i tanácsadó.

A hatalom tobzódott felettünk. Akit a kezé- 
! ben tartott, azt lenyűgözte. Csak annak a szá­

mára nincs mentség, aki felkínálta magút az 
' erőszakos hatalomnak a nemzet vesztére ; aki 
' nem várt nyomást, kényszert és parancsot, ha- 
j nem önként sietett az igába, mert talán önző 
\ céljai igy követelték. Vesszen az, aki szemébe 

kacagott a megalázás kínjában vonagló társuda- 
: lomnak s a teljhatalmú kegyelmét többre be- 
1 esülte, mint a köztisztességet. Keressük : kik 
I azok s akkor Ítéljen a társadalom. ítélete le- 
‘ gyen kegyetlen, de nem igazságtalan. Azokra 
I sújtson, akik vétkezteii, uv azokra, akis csak 
í botlottak, vagy akiket fojtogatott az önző, rideg, 

otromba hatalom.
És lássuk meg azt is, hogy intézményeink 

tökéletlensége az oka annak, hogy Magyarorszá­
gon politikai szolgálatokra lehet kényszeríteni 
a tisztviselőket. A bírálton kívül, akiknek át- 
helyezhetetienségét a törvény biztosítja, ki var­
szolgáltatva az állam minden alkalmazottja a 
kormánynak. Pragmatika nélkül független, ön­
álló tisztviselő osztály nincs. Politikai bűnöket 
kegyetlenül meg tud torolni a hatalom. Adjanak 
pragmatikát s biztosítsák a politikai szabad­
ságot, hogy az önkény rá ne lökhessen a lelki­
ismeretre.

A királyi biztos a zalaegerszegi törvényszék-
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ke! is megpróbálta éreztetni a teljhatalmat. Tu­
datta, hogv megkezdte a működését. Á tör­
vényszék azzal válaszolt, hogy a királyi biztos 
megérkezését tudomásul veszi. Ezzel azonban 
nem volt megelégedve a teljhatalmú. Szerette 
volna a tisztelgő bírói kart látni. A minisztei 
utasítást küldött, majd ad auidiendum verbum 
citálta dr Degré Miklós elnököt. A bíróság 
azonban még sem tisztelgett s nem vök szeren­
cséje megismerhetni Smlyovszky Dezső telj ia
taimu biztost. , , . ,T ,

A birói karnak nem tudtak ártani. Mert 
független, elmozdithatlan s áthelyezhetetlen. Jo­
gait és kötelességeit a törvény szabja meg s 
nem függ a hatalomtól sem az állása, sem a te­
kintélye. , n 1

A szabadság biztosítékai között ott ken ienni
a tisztviselői pragmatikának, hogy szabad le­
gyen a leikiismeret és a stréberek ne garázdál­
kodhassanak, korteseket ne jutalmazhassanak s 
politikai elveiért senkit meg ne büntethessenek.

(Nyílt levél.)
előlkir.Schneider Gábor zalaegerszegi 

a következő sorokat kaptuk :
Az alkotmány — védelemben s a hatalmi pressio 

működésében az ütköző pontra állított várme­
gyei és állami tisztviselők magatartása csaknem 
mindig a küzdelem szenvedelmének hatása alatt 
nyert 'meghintiást. — A küzdő tábor a harc 
füzében nem látta meg az egyének helyzetének 
nehéz-égét s szemet hunyt azoknak a 
közre üdvös szolgálatai előtt, bélyegeztek, elítéltek.

Igen, bélyegeztek, elítéltek, a védekezhetéa 
kizárásával többek nevében.

[gv szántja az én lel kémét két hét óta az a 
hírlapi cikk, mely többek neve alatt megbélye­
gezte magatartásomat.

Kérdem magamat, miért ? mit tettem én? 
Zsoldosa voltarn-e a letűnt kormányzatnak ? 
Előnyt, állást kaptam-e tőle? Sértettem-e a 
közérdeket magánérdekből ? Törvénytelenségre 
vetemedtem-e?

Midőn mindezekre nyugodt lelkiismerettel s 
önérzettel nemmel felelhetek s ugyanazon nyílt­
sággal mondhatom, hogy a letűnt kormányzattól 
semmit sem kértem, hivatali ténykedésemben 
egyetlen törvénytelenséget sem követtem el : a 
szívtelen pellengérezés mélyen sújt le rám s igaz­
ságért kiáltok!

Igen, — megjelentem a királyi biztos meg­
bízó levelének felolvasásánál, mert vagy meg­
teszem ezt, vagy eljátszom saját erőmből becsü­
lettel megszerzett s bármikor megvonható állá­
somat.

A hatalom kényszerítő fellépésének kezeim 
közt lévő írásbeli adataira hivatkoznom is feles­
leges ; a köztudatbau van egy áthelyezés története.

Engedtem ennek a kényszernek, miután 
számot vetettem azzal, hogy ellenállásommal 
gem a helyi éideket, sem a közérdeket nem szol­
gálom, tehát csak céltalanul áldoznám fel ön­
magamat.

Ezért s ennyit tettem.
Kérdem most, elég-e ennyi arra, hogy engem, 

vagy bárkit „többek“ nevében megbélyegez­
zenek ?!

Hiszen immár köztudomású, hogy a királyi 
biztos működését megelőző kormánybiztos a la­
pok előzetes rendőri cenzúráját kívánta tőlem, 
de ezt, mint törvénytelent megtagadtam. Az 
utcai tüntetések miatt a tömeges letartóztatás 
és lövetés is szóba jött s én mindenkor azok 
között voltára, akik teljes erejükkel mérséklő- 
leg hatottak közre.

A kormánybiztos ezen magatartásomból kifo­
lyólag azt panaszolta ellenem a miniszteri umbau, 
hogy az ellenállással tartok s nem támoga­
tom őt.

Emiatt azonnali elhelyezésem volt tervbe véve, 
amitől csak másoknak jóakaratu közbelépése 
mentett meg.

Ilyen magatartás és előzmény után csak azért, 
mert a közérdek rovása néiküS — önmagamat 
is védtem — lettem meghurcolva.

Egész életem sérthetetlen tisztességét gyaláz- 
ták meg azok, kik egyoldalúan és felületesen 
ítéltek felettem.

Mindezek dacára végezetül csak azt mondom, 
hogy lelkiismeretem nyugodt s bár lehettek az 
alkotmányos küzdelemnek hősiesebb harcosai, a 
törvényesség védelmében megtettem mindent, 
amit állásomból kifolyólag meglehettem. Schneider 
Gábor kir. ügyész.

Zalaegerszeg fejlődése.
Megszállotta a v árost a rohamos haladás vagy a. 

Alkot, újít, rendez egyre másra és csinálja az 
adósságot, emeli a pótadót.

A rosszakarat sem foghatja ránk, hogy neLn 
szolgáltuk teljes lelkesedéssel a város haladásá­
nak ügyét. Soha sem gondolkodtunk szűkkeblűén 
3igyekeztünk mindig bebizonyítani, hogy a polgár­
ságunk áldozatkésznek keli lenni, ha azt akarja, 
hogy Zabvármegye székvárosából igazi város 
legyen. Szükkehlüségre soha sem izgattunk. A 
város vezetőségének teljes jóhiszeműségét kétségbe 
nem vontuk a ahol tehettük, törekvéseit támo­
gattuk is. .

El kell ismerni mindenkinek, hogy Zalaeger­
szeg az utolsó évtizedben szinte amerikai méreten- 
heiT haladt. A faluból város lett s annak külső 
képe átalakult. Csinos vidéki városka ma mái 
az előbb elhanyagolt falu. De csak kis varos 
biz az, és tisztában kell lennünk azzal, hogy más 
nem is lehet, mert hiányoznak hozzá az előfel­
tételek, amelyek a várost kereskedelmi és ipari 
gócponttá tehetnék.

Á mi viszonyaink szegényesek s aki szem elől 
téveszti azt, hogy szegény embernek szegénye­
sen kell élni, az előbb utóbb háborúba kerül a 
számokkal, amelyek nem engednek magukkal 
disputáloi.

A város képviselőtestülete legutóbb szabály­
rendeletet alkotott, amelyben kimondta, hogy 
bizonyos kijelölt utcákban az asztalt kiépítése köte­
lező. A kijelölt utcák egyik másikában pedig nagyon 
sok & csekély értékű viskó, amelyekben földhöz 
tapadt szegény emberek laknak.

Akárhány ilyen vén ház vau, amelyik nem 
hoz több bruttó j övödéi met évenként 2—300

rakoronánál. Ebből 50—70 korona felmegy adó 
20—30 korona tatarozásra, 10—15 korona tüz- 
kárbiztosi tásva, pecegödör tisztogatásra stb. Szó­
val a bérjövödeiem 35—50°/0-a nem a tulajdondo- 
nosé. Most még 15—20 even keresztül a Kevés 
értékű, vagy adóval terhelt házak tulajdonosai 
kénytelenek lesznek 20—30—40—50 korona 
aszfaltjárulékot is fizetni, csak azért, hogy a 
város külső képe előnyösen változzék.

A szabályrendelet azt fogja eredményezni, 
hogy az apró lakások bére felemelkedik. A leg­
több úri ház előtt, a főutcákban az aszfalt már 
úgyis megvan, tehát nem érzik az uj terhet; de 
k -servesen megérzik a szegény emberek, akikkel 
a háztulajdonosok az aszfaltot is igyekeznek 
megfizettetni.

Az aszfalt vonalba akárhány olyan szalmás 
ház esik, amelynek 30—50 folyó méter asztalt 
járda törlesztési hányadát kell viselnie s ezzel 
az arra eső teher megkétszereződik.

Helyes dolog és dicsérendő törekvés, ha a 
város vezetősége a várost fejleszteni törekszik, 
de a fejlesztés terhe ne sújtsa aránytalanul a 
polgárokat, különösen ne nehezüljön az a szegény 
emberekre s csekély értékű objektumokat ne 
terheljen túl. Amit eibir a Kossuth Lajos utcá­
ban egy emeletes ház, azt nem bírja el a mellék­
utcában egy szalm s viskó. Ezt talán nem kell 
bővebben indokolni.

Zalaegerszeg városra nézve nem életkérdés, 
hogy ez aszfalthálózat, most rögtön meglegyen. 
A hírnevünkön sem fog csorbát ütni, ha tiz 
évig várunk, amíg az értéktelen házak a leg­
forgalmasabb utcákból eltűnnek s a járdák 
létesítését az engedélyek kiadása alkalmával 
kötelezővé lehet tenni.

A lázas sietség sehogy sem indokolt. Látjuk, 
hogy a főbb utcákban az értékesebb házak előtt 
a tulajdonosok saját jószántukbói is megcsinál­
tatják az aszfalt járdát; a régi házak gazdát 
cseréinek, uj házak épülnek és senki sem tesz 
kifogást az ellen, ha a város az uj házak előtt 
a modern járda burkolat létesítését megköveteli. 
Tiz év alatt magától is kiépült volna a hálózat 
g elég lett volna szabályrendeletileg kikötni, 
hogy ui házra építési engedély csak az esetben 

I adható, ha az aszíalt járdát a tulajdonos kiépíti.
De hogyha már annyira muszáj haladnunk 

I és tiz-tizenöt esztendeig sehogy sem várhatunk, 
legalább arról gondoskodott volna a város, hogy 
a törlesztés 10 év helyett 30—50 évre osztatott 
volna fel. így még köuyebben elviselték volna 
a csekély értékű házak is az uj terhet.

A haladás lázát sokszor jó volna egy kis 
I hideg*; számítással lehűteni. Elvégre azt is el 
I kell ismernünk,hogy Zalaegerszegen lehet akkora 
I igényeket támasztani, mint Parisban, sőt még 

annyit sem lehet követelni mint Nagykanizsán, ahol

pedig nem tekintik a városias jelleg feltétlen 
követelményének a szalmás viskók előtti aszfaltot.

A lakásviszonyok már úgyis majdnem tűr­
hetetlenek. A lakások a nagy közterhek s az 
építkezés megdrágulása miatt rettenetes drágák. 
Pedig az aszfalt árának jó részét is a bérlők­
nek kell megfizetni. A drága haladással a közön­
ségnek nem tesz szolgálatot a város. Mert aki­
nek kisvárosban kell élnie, szívesebben veszi, ha 
olcsón élhet, mintha aszfalton járhat ki a Jánkára. 
Hálás köszönettel vennénk tudomásul az olyan 
intézkedéseket, amelyek a drágaság mérséklésére, 
a viszonyok javítására irányulnának. De ilyenek­
ről még eddig nem tudunk.

A trágyadombokat megtűrik az udvarokon; 
megengedik, hogy az udvarokat és a kerteket 
beépítsék; a bus ára hétről hétre emelkedik; a 
piacon garázdálkodnak a kofák s ma már 2—3 
korona egy tyúknak az ára; a tojást kiszállít­
ják, a tejet hamisítják; fát egyáltaljában nem 
lehet kapni s ha valaki nagy protekcióval hozzá­
jut egy szekér fához, azért hallatlan árt kell 
fizetnie. Tele vagyunk mizériával, nyomorúság­
gal ; agyon nyomj a a várost a drágaság, a köz­
terhek folyton szaporodnak; a kereskedő s az 
iparos panaszkodik: a tisztviselők kizsarolás 
miatt zúgolódnak s aki teheti, igyekszik Buda­
pestre, hogy olcsóbban élhessen.

Vajon kárpótol bennünket ezért a sok bajért 
az aszfalt? Vagy könyebb lesz elviselni a 
nyomorúságot, ha a városból az asztalítársaság 
is elvisz egy csomó pénzt ?

Bizony várhattunk volna egy darabig.

Viliamviiágitási üzletünk.
A >Magyar Paizs* f. hó 5-iki számában fenti 

cím alatt hosszabb közlemény jelent meg, mely 
ezt igyekszik bizonyítani, hogy Zalaegerszeg 
városa 200.000 koronával fizeti drágábban az 
elektromos világítást, mint ugyancsak a Ganz- 
gyárral szerződött Kőszeg város közönsége.

Ha ez a közlemény aláírás nélkül jelent volna 
meg, egyáltalában feleslegesnek tartottam volna 
arra reflektálni, mivel annak bizonyítása nem­
csak hogy nélkülözi a komoly és reális alapot, 
hanem — mint azt igazolni fogom — határo­
zottan rosszakaratú irányzatosság is van benne. 
És hogy mégis szükségesnek tartottam, hogy a 
közleményre reflektáljak, ennek csupán es kizá­
rólag a közlemény szerzője iránt érzett nagyra­
becsülésem és tiszteletemben rejlik magyarázata, 
a mely azonban nézetem szerint nem zárja ki 
azt, hogy ha kíméletesebben is, mint a hogy a 
közlemény megérdemelné, de mégis nyíltan meg-

le-mondjam, hngy ennek a közleménynek nem 
betett más célja, mint a közvélemény félreve­
zetésével azoknak kellemetlenséget okozni, a kik 
a szerződés megkötésénél a város részéről köz­
reműködtek.

Hogy lenti kijelentéseimet igazoljam, mindenek­
előtt arra kell figyelmeztetnem a t. cikkíró urat, 
hogy a Gauz-gyárhoz való szinte csökönyös ra­
gaszkodás (!) a városi képviselőtestületnek egy­
hangú határozata alapján történt, a mely hatá­
rozat meghozatalánál a t. cikkiró is közremű­
ködött és a midőn a tárgyalások folyamán 
hosszú vajúdás után elkészült az a szerződés, a 
melyet a képviselőtestület jóváhagyott, a világí­
tási bizottság meg volt arról győződve, hogy a 
Ganz-gyár az adott kürülmények között további 
kedvezményekre nem hajlandó s igy nem az 
üzleti érzék hiánya, hanem a körülmények 
kényszerítő hatása rögzítette meg eme szerző­
désnek egyes részeit s mi yel a szerződésben 
megállapított feltételek a város közönségére nézve 
minden tekintetben kedvezőeknek bizonyultak, a 
világítási bizottságnak nem lehetett más fel­
adata, minthogy a szerződéseket a képviselőtes­
tület elé terjessze jóváhagyásra.

Mielőtt az idézett közlemény adatainak kellő 
világításban való bemutatásához fognék, még 
csak azt tartozom kijelenteni, hogy annak meg­
ái lapít ás a, hogy mily legkedvezőbb feltételek 
mellett vállal cégünk bérleti szerződést, oly sok­
féle körülménytől függ, a melyet csak mi tud­
hatunk kellőképen megítélni és mérlegelni s hogy 
egyik vagy másik helyen kedvezőbb, vagy ke­
vésbé kedvezőbb körülmények között vállalko­
zunk, annak semmi köze sincsen ahhoz a »mo­
rális alaphoz«, a melyre a cikkíró ur félre nem 
érthető módon céloz.

Mi igenis nagy súlyt helyezünk a morális 
alapra, a mely abban nyilatkozik meg, hogy *
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mire vállalkozunk, azt becsületesen teljesítjük, 
úgy a mint arra vállalkoztunk s hogy ez csak­
ugyan úgy van, arra elég bizonyság az a tisz­
tességes hírnév, a melyre a földieké minden ré­
szén szert tettünk és a melynek öregbítéséhez 
egyáltalában nine* szükségünk a cikkiró ur szi­
ves kioktatására.

Ezek után bátor vagyok rátérni a f. hó 5-én 
megjelent közlemény számszerű adataira.

Az első pont alatt, mely a bérleti szerződés 
4. §-ára vonatkozik, azt mondja cikkiró ur, hogy 
Zalaegerszeg 20 év alatt 18500 K vészit Kő­
szeggel szemben és pedig azért, mivel Kősze­
gen 4 drb. ivlámpával többet adunk, de 30 drb. 
izzólámpával kevesebbet világítunk, mint Zala­
egerszegen.

Cikkíró ur a 4 drb. kőszegi ivlámpát 1600 
koronával értékeli, a 30 drb. izzólámpát pedig 
675 koronával.

Jól jegyezzük meg, hogy itt a cikkiró ur 
tisztában van azzal, hogy Kőszegen a 4 drb. 
ivlámpa, vagyis egy négyes ivlámpa-series 1600 
korona és Zalaegerszegen pedig 1000 K.

Hogyha a cikkíró ur a különbözeiét helye­
sen akarta volna megállapítani, akkor Zala­
egerszegen 330 drb. 16 gyf. izzólámpát (mivel 
egy ivlámpának 10 izzólámpa felel meg) állí­
tott volna szembe a kőszégi 340 izzólámpással. 
S minthogy a 6000 korona pausale esetén Za­
laegerszegen egy lámpára 18 korona átlag esik, 
a 10 izzólámpának 180 korona felelvén meg, 
Zalaegerszeg tehát évente 180 koronával, 20 
éven át pedig 3600 koronával rövidülne meg. Es 
hogy a lámpa-többlet értékelésénél nem a 11. §. 
alkalmazandó, azt cikkiró ur nagyon jól tudja, 
mivel a jelenlegi közvilágítási szükségletnek a 
dijára átalány-összegben történt az alku.

Cikkiró ur e helyen tehát 14900 koronával 
tévedett és én ezt a számcsuportositást azonnal 
szembe állítom a 11. §-ra tett megjegyzésekkel. 
A 11. §-nál cikkiró ur 4 500 koronában álla­
pítja meg a zalaegerszegieknek károsodását. Itt 
t. i. az mondatik, hogy a lámpák szaporítása 
esetén Zalaegerszeg egész éjjeli izzólámpáért 40, 
féléjjeli izzólámpáért 25 és 10 arop. ivlámpáért 
ÍÜUO koronát fizet, mig Kőszeg 25, 20 és 400 
koronát fizet.

Cikkiró ur azt mondja, hogy Zalaegerszegnek 
5 év múlva 50 drb. izzólámpára és 4 drb. iv- 
lámpáva lesz szüksége s az izzólámpáknál 
125-j-375 K, az ivlámpáknál pedig 4 x 600=2400 
K-ban állapítja meg az évi veszteséget.

Itt látom én a rosszhiszeműséget, mivel a 4. 
illetve all. §-ból tudja a cikkíró ur, hogy egy 
ivlámpa-series 4 ivlámpából áll, nem pedig egy 
lámpából.

A helyes számítás tehát az volna, hogy az 
izzólámpáknál 500 K-val többet fizet Zalaeger­
szeg mint Kőszeg, az ivlámpáknál azonban 600 
koronával fizet kevesebbet Zalaegerszeg mint 
Kőszeg, 15 éven át tehát 1500 koronával fizet 
kevesebbet Zalaegerszeg mint Kőszeg.

íme hova redukálódik helyes számítás mellett 
a 43500 korona.

A 6. §-bau teijeseu önkényes és minden ala­
pot nélkülöző számítással 3000 koronával látja 
megkárosítva Zalaegerszeg városát a cikkíró. De 
hogy honnan vette azt, hogy a város 1000 K-t 
fog fizetni a középületek világításáért és 100 
komát erőátviteli áramért, ennek minden ma­
gyarázata hiányzik. Cikkiró ur, hogy még na­
gyobb különbözeiét hozzon ki, 5000, 6000 K-t 
is bátran felvehetett volna számítási alapul. így 
azonban nem lehet számítani akkor, ha az em­
ber a számokat komolyan kezeli.

A 7. -nál 2*000 koronával károsodik Zala­
egerszeg városa és ez a szám is oly csodálatos 
vakmerőséggel van odavetve, mint a többi, mert 
Zalaegerszegen a bérleti szerződés szerint a 
bérlő még nagyobb annuitás fizetésére kötelezte 
magát, mint Kőszegen. Zalaegerszegen ugyanis 
a pénzpiacnak a kölcsöntőke felvételekor való 
állása szerint legfeljebb 5'22°/0-ot fizet évi bér 
gyanánt, mig ellenben Kőszegen legfeljebb 
5'20/0-ot. Vájjon honnan vette itt cikkiró ur 
a 27.000 korona differenciát ?

Ugyancsak e §. szerint még egy óriási káro­
sodás éri a várost, melyet cikkíró mintegy 
30.000 koronával értékel. T. i. hogy Zalaeger­
szeg a 6-ik évtől kezdve 8000 koronát fizet a 
közvilágításért, mig ellenben Kőszeg továbbra is 
csak 6000 koronát tartozik e címen fizetni.

Erre nézve az a megjegyzésem, hogy ha Za­
laegerszeg sokai ja a 8000 koronát, ezt semmi 
esetre sem tartozik nekünk 14 éven át fizetni,
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mivel a bérlet 10. éve után felmondhat nekünk, 
a minthogy fel is fog mondani, mivel a 8. és i 
10. évben bizton kiheverte a bérlő már az első 
évek veszteségeit és a város látván, hogy a te- í 
lep haszonnal dolgozik, okvetlenül fel fogja a : 
bérletet mondani. A 30000 koronának veszte- I 
ség gyanánt való odaállitása tehát teljesen ön- j 
kényes.

A 9. §. szerint a haszonrészesedés címén ká- 1 
rosodik a város 6000 koronával, olykép azon- í 
ban, hogy cikkíró ur már az első évben 2000 I 
koronával állapítja meg a mi tiszta nyereségün­
ket. Ha tehát a cikkiró ur ezt csakugyan ko­
molyan hiszi, miért opponált annak, hogy a 
város házi kezelésben csinálja meg a telepet és 
miért akart minden rizikót a várostól elhárí­
tani. A dolog úgy áll, hogy a cikkiró ur éppen 
olyan jól tudja azt, hogy mi az üzemre a bér­
let első részében rá fogunk fizetni, mint a hogy 
azt is tudja, hogy az a 6000 korona, a mivel a 
várost az ő mostani számítása alapján megká­
rosítjuk, teljesen illuzorius.

A 19. §. szerint 20000 koronával károsodik 
a város azért, mivel mint cikkiró állítja, kény­
telen lesz a város az összes felszerelést uj ké­
pen, vagyis abban az árban, a mennyibe az most 
a berendezés alkalmával került, átvenni.

Cikkiró ur igen jól tudja, hogy mi 20 éven 
át törlésztjük a városnak tartozását, tehát a 
város 20 éven át történt törlesztéssel olcsóbban 
kapja tőlünk a telepet, mint a mennyit az ma 
ér és akkor is olyan állapotban, hogy abba a 
városnak semmit sem kell újra beruházni.

A cikkiró ur ugyiátszik nem olvasta ei elég 
figyelmesen a kőszegi szerződésnek ama részét, 
mely az újítási alapra vonatkozik és a mely sze­
rint jogosítva van a vállalkozó az újítási alap 
terhére oly beruházásokat eszközölni, melyeket 
a zalaegerszegi szerződés értelmében sajátjából, 
illetőleg a bériét terhére köteles eszközölni, te­
hát ez a 20000 korona is, a mivel itt megká­
rosodott nak véli cikkiró ur Zalaegerszeg váro­
sát, nullára apad.

Ezekben voltam bátor röviden kellő világí­
tásba állítani cikkiró ur jóhiszemű fejtegeté­
seit és ezzel kapcsolatban azt vagyok bátor még 
csak megemlíteni, hogy cikkiró ur nagyon jól 
tudja, hogy a számokkal mily érdekesen lehet 
játszani és ha időm volna rá, könnyen be tud­
nám bizonyítani, hogy Zalaegerszeg legalább 
300 000 koronával olcsóbb üzletet csinált mint 
Kőszeg, de sajnos nekem ily tréfákra nincs 
időm.

A való tény az, hogy Zalaegerszeg városa, 
különösen ha figyelembe vesszük a szerződés­
hez mellékelt pótszerződést, a melyet Hollós 
műszaki tanácsos ur javasolt a városnak, egy 
fillérrel sem fizeti drágábban az elektromos te­
lepét, mint Kőszeg városa.

Ezek után a higgadtan és reálisan gondol­
kodó t. közönségre bízom annak megítélését, 
vájjon cikkíró ur által a „Magyar Paizs" leg­
utóbbi számában ajánlott „tulipán mozgalom a 
villamostelep bérlőjével szemben“ mennyire in­
dokolt.

Ripka Ferenc.

Szókimondó levelek.
írogatja egy asszony.

Édes Mila! Utolsó leveledben kértél, hogy 
írjam meg a mi vármegyénk alkotmányos küz­
delmét.

A kérést rósz helyre intézted. Az uramhoz 
kellett volna fordulnod. Az bizonyosan tudja 
tövéről begyére, mert már hónapok óta kizárólag [ 
politikával foglalkozik. Annyira kizárólag, hogy 
a születésnapomról sem ért rá megemlékezni s 
ezért még mindig nincs tavaszi töltettem. Ezt 
hozta nekem az ellenállás.

Velem együtt sok asszony hálát ad a magya­
rok Istenének, hogy immár vége vau a küzde­
lemnek. Mert, tudod, ezek a férfiak tisztára 
meg voltak bolondulva. Es lumpoltak örökké. 
Örökké vigasztalódtak. Az ebéd mindig tönkre 
ment, mert egy óráig söröztek. Vaosora után 
siettek a kávéházba uj hírek után, vagy értekez­
letekre jártak s az értekezlet sokszor reggelig 
tartott.

És az asszony még ki sem fakadhatott. Egy­
szer megpróbáltam az uramat jobb erkölcsökre 
szoktatni, de még neki állt feljebb. Rettenetes 
szemeket vetett rám s a sok ivástól és szidástól 
(örökké a hazaáruíókat szidta) rekedt hangon 
mondta:

— Te hazafíatlan, önző asszony vagy. Nem 
érzed az idők súlyát és a rettenetes helyzetet. 
Azt akarod, hogy én is bezárkózzam, mint azok, 
akik a hazát árulják ?

Ha már hozzátartozik a hazafisághoz az örökös 
kimaradás, természetesen el kellett hallgatnom.

Az uram szombaton este olyan arccal rohant 
haza, mintha megütötte volna a főnyereményt.

— Megvan . . . éljen Wekerle, Kossuth, 
Apponyi . . . Elszöktek . . . futottak . . . meg­
ijedtek ...

Nagy nehezen kimagyarázta, hogy megvan az 
I uj alkotmányos kormány a a királyi biztos lóha- 
I Iáiában hajtatott a vasútra. Képzelheted az örö- 
; mömet.

— Megszöktek . . . elfutottak — kiáltottam 
I fel én is és az uram nyakába ugrottam.

Berohantak a gyerekek a nagy örömre. A fiuk 
rettenetes örömmel ordították :

— Megszöktek . . . megszöktek . . .
Es körül táncoltuk az asztalt. A konyhában a 

Kossuth nótát énekelték a cselédek s a dada 
nagy lerendezéssel hozta be a pólyást:

— Tekintetes asszony, a Mucika egész tisztán 
kimondta: hazaáruló.

— Ebből lesz az igazi kuruc! — mondta az 
uram és nagy örömében vánkosára tűzött egy 

j tulipánt.
— Tűzzétek ki a nemzeti zászlót, kerítsetek 

I valahonnét vendéget és hozzatok bort, — ren- 
I delkezett a családfő, aki egyébként nagyon jó 

fiú, de a lelkesedésével nem bír.
Zászlót azonban nem tűzhettünk ki, mert csak 

egy választási lobogó akadt u padláson s arra 
is rá volt nyomva : Éljen Veszter Imre. A gye­
rekek iszonyú abeugban törtek ki, az uram pedig 
tovább rendelkezett:

— Dobjátok pokolba a Vesztért. Nyírjátok 
ki a zászlóból. Varrjatok bele másik fehérséget. 
Vagy kérjétek el a szomszédból a Farkasos 
zászlót. Azt ki lehet tűzni.

Hát látod édes, ilyenek a férfiak és így néz 
j ki a családi élet bizalmas körében a magas 
j politika.

Miután pedig sem zászlót, sem vendéget nem 
tudtunk szerezni, az uram elment lelkesedni a 
vendéglőbe és lelkesedett reggelig.

A gyerekek másnap királyi biztost játszottak. 
Kiválasztottak egyet hazaárulónak, akinek szökni 
kellett a kocsiszínből, amelyet vármegye háznak 
neveztek ki. És ha el tudták csípni, mielőtt a 
disznóólhoz ért volna, úgy elrakták, do úgy, 
hogy a kisebbik fiam, akinek jó szíve van s nem 
ért a politikához, könvörgött a többinek : Ennek 
elég volt már. Válasszunk másikat.

Az uram hazatoppant e a legújabb királyi 
biztost kimentette az apró hazafiak kezei közül. 
Szörnyen megbotránkoztak; egy heves ifjú pedig 
azt mondta a fiamnak : Az apátok is hazaáruló, 
mert védelmezi a királyi biztost.

Hazaáruló azonban most csak a gyerekek 
között van. A férfiak mind nagy hazafiak. Mert 
most, tudod, lehet. A hazafiság nem hoz már 

I senkire sem veszedelmet, nem veszi el senkinek 
: a kenyerét a királyi biztos, nem fenyegeti a 

hazafiakat a nyomor és szenvedés. Megszűnt a 
tojástánc, ami hasznos lehet, do szépnek nem 
szép. Már legalább az asszonyok szemében nem.

A politikában, amint én látom, nagyon szoká­
sos lehet ez a nem nagyon felemelő és nem 
is nagyon férfias mulatság. Bizony, zokon ne 
essék, sokszor még mosolyogtam is azon a kínos 
vergődésen, amelyben a mi embereink szenved­
tek. Hogyan lehetne a lelkiiemeretet is megnyug­
tatni, hazafinak is megmaradni, elvet és hivatalt 
megmenteni, valahogy a királyi biztossal is meg­
férni.

Mind azzal hozakodott elő: ezt mondtam, azt 
mondtam.

Emlékezel szegény Lillára? Hat udvarlója 
volt egyszerre. Egyet igazán szeretett, egy sze­
gény fiút, akire azonban nagy örökség nézett. A 
többi elfogadható parti volt. Lillánk okos leány 
volt. Nem akarta elhamarkodni a dolgot s a 
másik ötnek is adott egy kis helyet a szívében, 
de a szegény fiút sem akarta kiereszteni a háló­
ból. És Lilla hoppon maradt. A túlságosan okos, 
a nagyon számító leányzó így szokott járni. Mert 
vagy szerelem, vagy pénz. Mindakettő már csak 
szerencse dolga.

Tudod-e, mi lett a VAliból ? Ugy-e ? Látod, 
édes, a Váli is mindent szeretett volna. Mindent. 
Az urát is bálványozta, a gyerekeit is szerette. 
Most már senkije sincs, pedig valaha de sokja 
volt.
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Enőkéről is hallottál, ugy-e ? Mézee-mázos volt 
a szava ; soha sem láttam még asszonyt, aki ug> 
tudott volna az urának hízelegni. Olyan szerel­
mes leveleket Írogatott hozzá, ha egy napra el­
utazott, hogy egy televér trubadúr is elszégyel- 
hette volna magát. Az ura pedig komoly íérü 
volt aki egvre azt mondogatta: Asszony, nem 
az a fődolog, hogy mit beszélsz, mit irkálsz össze­
vissza, hanem hogy mit cselekszel. Es ha egyszer 
megtudnám, hogy roszat cselekszel, bizony kite­
kerném a nyakadat, akármilyen szerelmesen duru­
zsolnál is a fülembe. ,

Elmondtam én ezeket a példákat az uramnak 
a egyéb hazafiaknak. De a ^emancipációnak 
nálunk még kevés híve van. Kísért a hosszú 
haj . . . teóriája. Asszonyi beszéd.

Szeretem a nagy bölcseket, akik akkor is az 
eszüket veszik elő, mikor inkább a szivükre
volna szükség. , . „„

Szeretem az erős férfiakat, de azt hiszem
édes, te is belátod, hogy a hosok már c»ak 
regényekben léteznek. A nagy ijedtségben ha­
mar rájöttünk, hogy a hang, az erős, a derék
azonban gyenge. , , ,

De sokat tanultunk a példákból. Legalább en 
tanultam. Eddig azt prédikáltam a fiaimnak: 
fejhajtó légy, okos légy, engedelmes légy. . . 
Ezután másként tanítom őket. „Ne engedj. Nya­
kas légy.“ Ez a lecke. A régi nevelési rend­
szerrel'szakítani kell. Ugye édes? Majd mi 
megmutatjuk: hogyan kell magyar embereket
nevelni. ,

A mi embereink is tanultak azonban vala­
mit. És nem tanácsolnám, hogy még egy királyi 
biztost küldjenek a nyakunkra. A mostani elfu­
tott, de ha még egy jön, még egy... akkor 
mi asszonyok szervezzük az ellenállást és tógád- 
jak, hogy nem vonulnak fel tisztelgő deputáci 
és nem lesznek többé okos férfiak, hanem lán­
goló hazafiak.

Azt Írod, édes, hogy nálatok örömmámor 
fogta el a szíveket s az emberek egymás nya­
kába borulnak, kibékülnek a. régi ellenségek, 
feledik a múltat s örülnek a jelennek. No hat 
nálunk ezt egyelőre nem teszik. Most még csak 
az árulókat keresik. Mindenki gyanús, aki él.

Napról-napra szaporodik azok száma, akik 
előre látták az eseményeket; biztosan tudták, 
hogy a királyi biztos meg fog szökni. Aki tehát 
előbb egy kicsit meg volt ijedve s megpróbált 
alkudozni a hatalommal, az már áruló számba 
megy. Pedig talán csak meg volt ijedve sze­
gény feje.

Persze, persze, ha előre tudtuk volna, min­
den másként esett volna. Akkor mind tizen­
három próbásak volnának. De igy vannak fo­
kozatok : hazafi, bazafiob, leghazafibb, legesleg- 
hazafibb; áruló (ijedt emberek), árulóbb (inga­
dozók), legárulóbb (tisztelgők, ebédre járók, 
bennlakók atb.), legeslegárulóbb (Szulyovszky 
Dezső.)

De elég a magas politikából. A férfiak ve­
sződjenek vele. Nekünk maradjon a tulipán, 
írod, hogy nálatok már van tulipánkert. Nálunk 
még nincs. Lekésünk mi egyr kicsit talán a 
menyországból is.

A magyar ipart azonban már pártoljuk. A 
Bella Páriából hozatott kalapot. Azt mondja, 
hogy hazafiaágbói nem vesz Béosben. A Cini 
Londonból rendelt egy tennis dresst s az uram 
angol szövetet visel, mert Brünnből csak nem 
ruházkodhatik. Én azonban tulipános rokolyát 
varrók, honi kék kötőt hozzá s szervezem a 
bojkottot. Aki külföldi iparcikket vesz, bojkot­
táljuk. Még ha a férjeinkig ér is a kiközösítés. 
Először legyenek hazafiak, akkor lehetnek férjek.

Csak divat ne volna a világon. Ettől az egy 
hatalomtól félek. Egyéb nem képes engem el­
határozásaimban megingatni.

Csókollak.

azoknak a vármegye életében rendkívüli 
jelentőségére, kívánatos volna, hogy az 
értekezleten a törvényhatósági bizottság 
tagjai minél nagyobb számban vegyenek
részt.

után junius 25-ig és a 3-ik augusztus havában.
A mulasztók a szabályrendelet 4-ik §-a értelmé­

ben 40 azaz negyven korona összegig terjedhető 
pénzbüntetéssel, hehajthatlanság esetén 3 órától 
2 napig terjedhető elzárással bűntetteinek.

Zalaegerszegen 1906 évi április 12-én.
6 Németh Elek

h. polgármester.

A törvényhatósági bizottság tagjainak 
értekezlete. Több törvényhatósági bizott­
sági tag szükségesnek tartja, hogy a 18-ára 
kitűzött közgyűlést megelőző napon — 
kedden — délután, a vármegyeház gyűlés 
termében értekezlet tartassák. Az értekez­
let tárgyát a 18-ára kitűzött rendkívüli 
közgyűlés tárgyainak megbeszélése képezi. 
— Tekintettel a tárgyak fontosságára s

H írek.

Husvét.
Tavasz van.
A rügybomlásnak mintha hangja volna, a föld 

lehelletét mintha érezni lehetne. Ez. a természet 
feltámadása. Uj élet köszönt felénk, a halálos 
álom felszakad a föld kebeléről.

Tizenkilenc századdal ezelőtt is igy fakadt a 
tavasz, de a fealő virágok illatával egy dicsősé­
ges kiáltás tört az ég felé: Feltámadunk.

A milliókat lenyűgöző rabszolgalánenuk egy 
szeme elpattant s a megváltó eszme feltámadása 
a jövők mékóbe bevillanó sugár volt, amely 
virágot fakasztott a pusztulás talaján.

Jézus Krisztus tragikus halála a világot átalakító 
tanítás igazságának, a meggyőződés elejének 
tanuságtétele volt.

Az életre kelt humaniemus a pogány világ 
önzésébe s az erkölcstelenség szabadosságába üt­
között; az emberszeretet tana fel világosította a 
zsarnokság és rabszolgaság sötétségében té­
velygő emberiséget. A felvilágosodás ereje tró­
nokat döntött le, az óvilág felfogását megvál­
toztatta, a nyers erő lelkiismeretlen Hatalmára 
épített társadalmi rendet lerombolta és a hu- 
manismus biztos alapjára állított emberi sza­
badság kultuszának örök időkre oltárt épített.

A husvét a keresztény humanizmus és az 
emberi jogok világszerte való győzelmének em­
lékünnepe.

Méltó e nap arra, hogy minden gondolkodó 
ember, aki erkölcsi felfogásával az egész vilá­
got uraló keresztény civilizációban elhelyezkedni 
s annak örök igazságait elfogadni kósz, a világ 
legnagyobb, isteni reformátorának emlékére ün­
nepet üljön.

A keresztény erkölcstan, Krisztus tanításának 
igazi értelme meghódította az emberiséget; ezen 
az alapon épült fel az uj világrend; ezen az 
egyenlőség és testvériség eszménye, a felsza­
badulás és as emberszeretet.

Tizenkilenc század lélekemelő tudatává vált 
az ige és tizenkilenc század kulturmunkájának 
ez lett a szilárd alapja s a fejlődés biztosítéka. 
Egy kis palesztinai faluból indult ki as igazság és 
világbirodalmakat hódított meg a Golgota. A 

I Mester tanítása nyomán üdv és béke áradt a 
s leikekbe. A gyengébbek elnyomása nem erény 
j többé, a védtelenek kizsákmányolása nem köve- 
I tendő példa. A keresztény viiágnózlet alapján 
i rendezkedtek be az államok s a művelődés eszkö- 
; zeivó tették magasztos gondolatait.

És tévedjenek bár az emberek, tornyosuljanak 
bár a meghasonlás felhői a társadalmi osztályok 
és felekezetek között, pusztítson a visszavonás: 
ezt is mind le fogja győzni a humaniemus, az 
a szeretet, a melyre először Krisztus tanította 
az emberiséget.

A husvét a tisztult morál ünnepe s ünnepe 
az egész művelt emberiségnek, amely a szeretet 
és humanismua magasztos eszményeit ápolja.

Hivatalos rovat.
Felhívom a város területéhez tartozó szőlő- 

birtokosokat, hogy a »szőlő penész« peronospora 
vitioola ellen való védekezés céljából alkotott 
szabályrendelet 3-ik §-a értelmében a permete­
zést évenkint legalább 3-szor teljesítsék, és pedig 
1-BŐ május hó 30-ig, 2-ik a szőlő elvirágzása

Zalavármegye uj főispánja. A múlt héten 
egész határozott formában kaptuk azt a hírt, 
hogy Zalavármegye főispánja gróf Batthyány 
Pál, az alkotmány védő bizottság lelkes elnöke 
s a vármegye ellenállásának egyik legbuzgóbb 
vezére lesz. A hírt a fővárosi lapok is hozták. 
Csütörtökön azonban magán utón megcáfolták 
a a vármegye uj főispánjául Farkas Jó­
zsefet, a zalaegerszegi választókerület képviselő­
jét emlegették. Farkas Józsefnek a főispánsá- 
got két ízben is felajánlották, mig azt, állítólag 
gróf Zichy Aladár közbenjárására, elfogadta. 
Tegnapi hírek szerint Hertelendy Ferenc fog­
lalja el ismét Zalavármegye főispáni székét. La­
punk zártáig határozott értesítést nem kaptunk, 
valószínű azonban, hogy holnap már bizonyosan 
fogjuk tudni: ki lesz Zalavármegye uj főispánja.

Rendkívüli közgyűlés. Zalavármegye törvény- 
hatósági bizottsága folyó 1906 évi április hó 
18-án délelőtt 10 órakor Zalaegerszegen a vár­
megyeház gyüléstermében rendkívüli közgyűlést 
tart, melynek tárgyát képezik: 1. Az ország­
gyűlés egybehivásáról szóló kegyelmes királyi 
meghívó levél kihirdetése. 2. Az uj .kormány 
kinevezése. 3. A kir. biztos kiküldetése és fel­
mentése. 4. Zalavármegye önkormányzatának 
felfüggesztése és ennek visszavonása. 5. A vár­
megye alispánjának hivatalos állásáról történt 
lemondása. 6. A vármegyei tisztviselők lemon­
dása. 7. Az alkotmányvédő bizottság jelentése 
és elszámolása a befolyt pénzekről.

Elhalasztott ülés. A közigazgatás bizottság 
április havi rendes ülése a múlt keddre volt 
kitűzve, de az ülést bizonytalan időre elhalasz­
tották.

Választási mozgalmak. Zalavármegye legtöbb 
választó kerületében egyhangú választásra van 
kilátás. A pártok megegyezése szerint minden 
volt képviselő régi kerületében lép fel. Csak 
a főispáni kinevezések folytán megüresedett s a 
feloszlott szabadelvű párt által megszállott kerü­
letek felett támadhat vita.

A kerületek jelöléseit azonban a pártok respek­
tálni fogják s ahol a kerület a koalíció bármely 
pártjához tartozó jelöltet állít, a központi inté- 
zőség hivatalos jelöltet — hir szerint — nem 
fog felléptetni.

Miután a múlt hét végén Farkas Józsefnek 
főispánná való kinevezését biztosra vették, a 
zalaegerszegi kerületet ielszabaduitnak tekintették. 
A kerület vezetőférfiai s különösen a zalaegerszegi 
polgárság függetlenségi jelöltet óhajt. Zalaeger­
szegen mozgalom indult meg Dr Thasay Gábor 
orvos jelölése érdekében, aki tudomásunk szerint 
a jelölést elfogadni hajlandó is. A polgárság 
körében azonban Bosnyák Géza jelölésének is 
gok híve van. Még nincs eldöntve, hogy a nép­
párt Zalaegerszegen fog-e jelöltet állítani.

A Csáktornyái kerületet a szabadelvüpárti 
I Terbócz István képviselte. Bukása feltétlenül 
I bizonyos; de valószínűleg fel sem lép. A csák- 
\ tornyai kerületben a múlt héten itj. Festetioh 
I Pál grófot emlegették, de a függetlenségi párt man- 
I dátumot Ziegler Káimáu kir. közjegyzőnek aján­

lotta fél, aki a jelölést, el is fogadta.
A letenyei kerületben Szüllő Gézával szemben 

szintén függetlenségi jelöltet óhajtanak. A jelölt 
személyében eddig megállapodás nem történt.

Több budapesti lap azt közölte, hogy a keszt­
helyi kerületben gróf Batthyány Zsigmondot 
jelölték. Valószinüleg névcsere történt, mert a 
kerület eddigi képviselője gróf Batthyány Józsei 
volt, aki a kerületben nagy népszerűségnek 
örvend és tudtunkkal nem szándékozik a politikai 
térről visszavonulni.

A tapolezai választókerületben Darányi Ignác 
földművelési miniszter lép fel. Darányi ki is 
jelentette, hogy csak a tapolezai kerületben 
fogadja el a jelölést.

A nagykanizsai kerületben gróf Zichy Aladár 
miniszter egyhangú megválasztása bizonyos. A 
jelölő értekezlet holnap lesz.

Az alsólendvai kerületben Dr Nyáry Béla, a 
zalaszentgrótiban Eituer Zsigmond, a baksaiban
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Dr Darányi Ferenc egyhangú megválasztását 
biztosra veszik.

Nedcczky Jenő, a vármegyei egyesült ellenzék 
elnöke 17-ikén — kedden — délután 6 órára 
eweaüit ellenzéki kijelölő értekezletre hívta meg 
a párt tagjait. Az értekezlet Zalaegerszegen a 
»Korona« szállodában lesz.

A zalaegerszegi választókerület függetlenségi 
48-as pártja pedig a következő meghívót 
küldte szét:

Az általános képviselő választás elrendeltet­
vén, a zalaegerszegi képviselő választó kerület 
függetlenségi és 48-as pártja jelöltet kíván állí­
tani. E célból kérjük t. Cimet, hogy erről & 
községbe!! választó polgárokat mielőbb értesíteni 
es a f. évi április hó 18-án szerdán délután 2 
órakor Zalaegerszegen a »Korona« szálló nagy­
termében tartandó kijelölő értekezletre minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek. A füg­
getlenségi és 48-as párt előkészítő bizottsága.

Odor Géza buesulakomája, A zalaegerszegi 
pénzügy 1 gazgatót áthelyezte a boszuálló hatalom, 
mert nem ment el meghallgatni Szulyovszky 
Dezső teljhatalmú királyi biztos megbízó levelé­
nek felolvasását. Azóta megbukott a Fej ér váry 
kormány s elkövetkezett az az idő, amikor a 
h; z:.fias erényeket nem büntetik, hanem jutalmaz­
zák. Odor Géza áthelyezését vissza fogják vonni 
g a népszerű pénzáigyigazgató nem távozik el 
Zalaegerszegről. A hitesülakomát azonban mégis 
megülte Zalaegerszeg város egész társadalma.

A pénzügyigazgatóság tisztikara rendezte a 
társas vacsorát, amelyen kétszázan vettek részt. 
A város társadalmának minden rétege képviselve 
volt, de sokan jöttek a vidékről is, A vármegyei 
adóhivatalok tisztviselői s a községi jegyzők 
közül is többen ott voltak.

Az »Arany Bárány« nagytermében volt terítve. 
Odor Gézát frenetikus éljenzés üdvözölte, amint 
. terembe lépett . Az első fel köszöntőt Csertán 
Károly alispán mondta Odor Gézára, azután 
Baíassy Miklós helyettes pénzügyigazgató éltette 
Csertán Károlyt. Odor Géza meleg szavakkal 
köszönte meg az ünneplést s beszéde során 
kijelentette, hogy Zalaegerszegről valószínűleg 
nem kell távoznia. Zajos ovációval fogadták a 
jelen voltak ezt a kijelentést, amely megfelel az 
általános óhajnak. Dr Ruzsicska Kálmán kir. 
tanácsos a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság ki­
váló tisztviselőire emelt poharat. — Később 
Dr Hajós Iu-nác a megyei tisztikart éltette, 
azt óhajtva, hogy annak a megpróbáltatásnak, 
amelynek hónapokon keresztül ki volt téve, 
örökre vége legyen. Farkas Ferenc lelkes fel- 
köszöntőben üdvözölte a zalaegerszegi törvény­
szék hazafias bírói karát.

A társas vacsora fesztelen jókedvben éjiéiig 
tartott.

Eljegyzés. Ságy Lajos zalaegerszegi rendőr­
kapitány eljegyezte Pa miner Blanka kisasszonyt.

Nemzeti Ünnep. Április 11-én a Bánffy által 
kierőszakolt nemzeti ünnep mindenütt elmaradt. 
Nem tartották meg sem a fővárosban, sem a 
vidéken. Zalaegerszegen sok ház íe’ volt ugyan 
lobogózva, de ez az uj kormánynak és a béké­
nek szóit. Hivatalos mise nem volt. Az ünnepet 
csak az jelezte, hogy a legtöbb hivatalban be­
tartották a munka,szünetet.

Dr TuboSy Gyula temetése. Hirt adtunk arról, 
hogy Dr Tuboiy Gyula, Zalavármegye tiszt 'lei­
be ii ügyésze március 30-án Kairóban meghalt. 
A megboldogult tetemét a család Nagykanizsára 
szállíttatta s ott 14-én délután 3 órakor helyez­
tek örök nyugalomra, impozáns részvét mellett. 
Dr Tuboiy Gyula Nagykanizsa város és a vár­
megye közéletében élénk részt vett s annak köz- 
szeretet ben álló alakja volt. A gyászoló özvegy, 
szüleir-tt Belus Puma úrasszony mély fájdalmát 
az általános részvét vigasztalja.

Df Graner Miháívne temetése. Dr Graner 
Mihálynét, ki az izr. kenvéregyletuek volt 
táradhat lan buzgó elnöke, f. hó 8-an vasárnap 
d. u. temették el nagy részvét mellett. A teme­
tik t az izr. szent egylet rendezte s azon testületileg 
jelentek meg az izr. hitközség, izr. szent egylet, 
kenvérvgvlet és nőegylet kép viselő test iilotci. A 
v mető előcsarnokában megható gyaszbeszéd 
kereté!) u búcsúztatta el a megboldogultat 
Lre-'-lsmaun Izrael főrabbi, kiemelvén az elhunyt­
nak jótékonyságát, mély vallásosságai és az 
emberszervtetbeü nyilvánuló erényeit.

A z ízr. hitközség, chewva kadischa es kenyér- 
egylet képviselőtestületei kegyelettel áldoztak
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az elhunyt jótékony úrnő emlékének és a gyász­
házban testületileg fejezték ki DrGraner Adolfnak 
részvétüket.

A kenyéregylet az elhunyt koporsójára koszorút 
is helyezett. Kegyeletük jeléül pedig koszorú- ; 
megváltás fejében jótékony célokra Dr Kaiser í 
Emil 20 K, Bodanszky Jetta 5 K, Dr Graner 
Adolf 50 K, Dr Grauer Adolfné 20 K, Graner 
Géza 40 K, Vv eisz Árnuin 10 K, Horvát Róza 
3 K, Boschán Gyula 20 K, Zalaegerszegi nőegy- j 
let 10 K, ízr. hitközség 20 K, Goldberger : 
Albert Bpest 20 K, Dr Gerber Ed éné Bpest 
20 K, Dr Rosenberg Sándorné Bpest 20 K, Dr 
Graner Ernő Bpest 20 K, Blau Arnold Bpest ; 
50 K, Blau Lázár Bpest 25 K, Weisz Bertoldné ' 
25 K, Ribári Mariska Bpest 20 K-át adományoz- ; 
lak. Azonkívül a temetés napján Dr Graner ; 
Adolf 100 koronát juttatott az izr. szentegylét­
nek, melyet az egylet vezetősége a szegények 
között osztott ki. Legyen áldás és béke az 
elhunyt emlékén.

A tulipán mozgalom. Feltartóztathatatlan az a 
mozgalom, amely a tulipán jegyében indult meg, 

táborba gyűjtse a magyar társadal­
mi vekben oltárt emeljen a nemzeti cé­

loknak, Magyarország gazdasági felszabadulásá­
nak, a magyar kultúrának. Egy kis virághoz, 
egy szerény jelvényhez fűzték a magasztos gon­
dolatokat s aki szive fölé tűzi a kis virágot, 
részese lesz annak a nagy nemzeti munkának, 
amely függetlenségünk kivívásáért folyik.

Zala vármegyében a Tulipán-kert legelőször 
Tapolcán alakult meg. Herteiendy Ferencné 
úrasszony összegyűjtötte a tapolcai hölgyeket 
a városháza nagytermében s a következő lelkes 
beszédet intézte hozzájuk :

Tisztelt Hölgyeim! Mindenek előtt elnézésü­
ket kell kérnem, hogy bátor voltam Önöket 
tisztelt hölgyeim ide kéretni és fárasztani, de 
gróf Batthyány Lajosné által a központ nevé­
ben felkéretvén Zalában a Tulipán kert megala­
kítására, annak tudatában voltam, hogy Tapolca 
'•árosának hölgyei, kik intelligenciájukkal min­
den szép és hazafias mozgalomban az elsők kö­
zött voltak, elsők is lesznek, kik e honleány! 
szerétéiből fakadó gondolatot Zalában életbe 
léptetik. Meg vagyok győződve hölgyeim, hogy 
az önök szivét épp oly lángoló honszeretet tölti 
be, mint az enyémet és azokét a nemesielkü 
nőkét, kik a tulipánkertet megteremtették, ép 
ezért teljes bizalommal fordulok önökhöz és ké­
rem önöket, fogjunk kezet, azon erős fogada­
lommal, hogy ezen lángoló honszeretet linknek 
minden lehető áldozatot meghozunk és ezen 
lelki egyesülés oly védbástyát fog szeretett ha­
zánk körül képezni, a melyről visszapattan és 
önmagában összedől minden ellenünk irányított 
támadás.

A nehéz és hosszú küzdelem, amelyet átél­
tünk, nagy tanulságot szolgáltat mindnyájunk­
nak arra, hogy most a béke küszöbén ne áll­
junk meg, hanem éppen ezt használjuk fel a 
megerősödésre. Ebben mi gyenge nők erős részt 
vehetünk ki magunknak, a magyar érzésnek és 
magyar iparnak támogatásával.

Erre szolgál irányítóul a tulipánkert megala­
kítása, annak céljában, amit is bátor leszek a 
központ kiadásában felolvasni.

Melegen megköszönöm türelmüket és érdeklő­
désüket és kérem, hogy nemes szivük melegé­
vel és magyar érzésüknek egész erejével ápolják 
virágunkat a tulipánt, a melynek ime alig meg­
indult fakultása már is meghozta a tavaszt, a 
napsugár!, és szeretett hazánknak a békét.

A hazafias beszéd után a jelen volt hölgyek 
kimondták, hogy a nemes célokat szolgáló moz­
galomhoz csatlakoznak.

Zalaegerszegen is élénk a mozgalom, de a 
Tulipánkertet forma szerint még nem alakítot­
ták meg. Tulipán jelvényt alig lehet kapni. 
Amiül egy szállítmány megérkezik, azonnal el­
kapkodják s nagyobb mennyiséget nem külde­
nek, mert a központi bizottság nem képes a 
tömeges rendelésnek eleget tenni.

Nálunk ham isi tett jelvényeket is hoztak for­
galomba. Több helyen láttunk keret nélküli 
gömbölyű tulipán jelvényeket, amelyeket 40 
fillérért árulnak. Figyelmeztetjük a közönséget, 
hogy ezek nem a központi bizottság által for­
galomba hozott jelvények, hanem a spekuláció 
gyártmányai. Ezek árából a tulipánok eiárusí­
tás Tói gyűjtött nemzeti alapra egy fillér sem 
megy, inig az eredeti jelvények árának j/3 része 
a nemzeti alapot gyarapítja. Csak eredeti tuli­

pán jelvényt vegyünk, Az elárusitással Breisach 
Sámuel könyvkereskedő van megbízva, aki arra 
hazafias készséggel, minden haszon nélkül vál­
lalkozott.

Féibenmaradí pálya. Aljegyző volt a zala­
egerszegi kir. törvényszéknél Dr Nagy János. 
Azon ifjak közé tartozott, akik gyermekkoruk 
óra nagy karriérrol ábrándoznak s emelkedni 
akarnak minden áron. Tanuló korában jó utón 
haladt; vizsgáit kitüntetéssel tette le. Amikor 
köztisztviselő lett, a mindennapi szürkeségből 
íeltétleniil ki akart emelkedni. Szerette, ha 
ismerték. Tehát divatosan és lehetőleg fetünően 
öltözködött. Ismerte is az egész város. Amikor 
Dr Porteleky László kormánybiztos uralta a 
helyzetet, kisült róla, hogy felkinálkozott. Dr 
Nagy János lovaglás ügyet csinált a »rágalom­
ból«, de az ügy rá nézve roszul végződött. 
Bojkottáiták. Azt látta, hogy Zalaegerszegen nem 
maradhat. Jelentkezett tehát Ruduay Béla pest­
megyei királyi biztosnál, aki árvaszéki ülnöknek 
nevezte ki. Az igazságügy miniszter pedig két 
évre szabadságolta. Beütött azonban az uj éra 
tisztviselőire, kellemetlen alkotmányos rend. Pest­
megyénél jaz összes kinevezett tisztvi V "k kivonul­
tak a vármegyei) V T, c-nk Dr Nagy János 
maradt. Azt válaszolta, hogy amig végkielégíté­
sét meg nem kapja, nem mozdul a helyéről. 
Sokáig azonban nem tűrték meg a vármegye­
házban. Azt hisszük, az igazságügyhöz sem tér­
het vissza, Zalaegerszegre pedig semmi esetre 
sem.

Adakozás a zalaegersegi rom. kath. plébánia 
templom belső restaurálásara. Boér Sándorné 
őnagysága gyűjtő ivón. Dcrvarics Ákos 10 K, 
Boér Sándorné 8 K, Boér Györgyike 2 K, 
Séllyey Tercsi 6 K, Séllyey Pál 10 K.

Tévedés a kifejezésekben. Sokan abban a hit­
ben vannak s úgy is hirdetik, hogy Zalavár­
megye tisztviselői a 6-ikán tartott értekezlet 
után lemondásukat visszavonták. Ez pedig nem 
felel meg a valóságnak. A tisztviselők nem von­
ták vissza a lemondást, csak kijelentették, hogy 

i addig, amig lemondásuk felett a vármegye au- 
i tonom közgyűlése nem határozhat, állásaikban 
I — közérdekből — megmaradnak. Ugyanezt 
j tette Pálffy László pacsai főszolgabíró is, akiről 

múlt számunkban mi is azt irtuk, hogy távira­
tilag beadott lemondását visszavonta, holott ő 
is csak annyit jelentett ki, hogy a tisztikarral 
szolidaritást vállalva, egyelőre helyén marad. A 
lemondás felett a 18-ikára kitűzött rendkívüli 
közgyűlés fog végleg határozni.

A női Mária-kongregációk országos zarándok­
lata Maria-Cellbe. A zalaegerszegi r. kath. plé­
bánia hivatal ez utón is tudatja híveivel, hogy 
május hó 21-én országos zarándoklat indul 
Mária Cellbe, dr Városy Gyula kalocsai érsek 
és dr Széchenyi Miklós gróf győri megyés püspök 
vezetése alatt. A részvétel dija II. osztályú uta­
sok részére 67 K, III. osztályú utasok részére 
42 K, amelyben az ellátás díja is bennfoglalta- 
tik. Jelentkezni a zalaegerszegi plébánia hiva­
talnál is lehet május 1-ig. A plébánia hivatal 
szívesen ad bővebb felvilágosítást.

A Balatoni Muzeum himss tojásokat kár. A
Baiatonvidóknek ez a szépen fejlődő közművelő­
dési intézménye gyűjti a népszokások tárgyait. 
Különösen olyan tárgyakat gyűjt szeretettel, 
melyeken megnyilatkozik a magyar nép szép­
érzéke, művészies lelkülete. A népszokásoknak 
igen kedves tárgyai a húsvéti himes tojások. A 
tojások himei között a naiv ábrázolás, a reme- 
kebl>nél-remekebb díszekkel váltakozik. Most, 
mikor a szép divat a tulipánnal együtt a magyar 
népművészet egyéb b motívumait is terjeszti, 
kettőzött buzgósággal kell a népművészet tárgyait 
összegyűjteni. A Balatoni Muzeum kéri a falvak 
úri közönségét, szíveskedj nek a himes tojásokat 
összegyűjteni, s a múzeumnak megküldeni. A 
költségeket a muzeum köszönettel megtéríti. A 
tojásokat egymástól távol, gondosan tessék 
csomagolni. A himes tojások a néprajzi múzeumnak 
nagyon hangulatos látnivalói, a melyekről az 
érdeklődő lelkek szép magyar motívumokat raj­
zolhatnak le. Nemzeti célt szolgál tehát az, a 
ki a muzeum kérését teljesiti.

A biríokforgaíom reformja. Hazánkban, ahol 
a földbirtokforgalom kivált a legutóbbi években 
tudvalevőleg igen nagy mérveket öltött, ezen 
forgalom teljes szervezetlensége gazdáinknak 
nagy kárára volt. Hézagpótló újítás tehát, hogy 
a Magyar telepitő parcellázó bank igazgatósága 
legújabban külön birtokköz vetítő osztály tel-
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állítását határozta el, amely már meg is mditota 
közhasznú tevékenységét. A banknak eze j 
intézményét gazdaközöneégünk bizonyára nagy 
örömmel fogja felkarolni, mert mindazok számmá, 
akik birtokot venni vagy eladni óhajtanak, meg­
becsülhetetlen előny ez, ha ezen fontos lépésük­
nél egy navy bank közreműködését vehetik igénybe. 
Nemcsak ’azért, mert a bank ezen birtokkozve­
títő osztályába bizonyára a birtokkeresiet ts 
kínálat összes szálai össze fognak futni és így 
ott a birtokeladó alkalmas vevőt a venni akaró 
pedig alkalmas birtokot legkonyebben fog tár­
hatni, de azárt is, mert a bank előkelő pozíciója 
eleve is biztosítja a legméltányosabb el oá a ást 
és a legjulányosabb kiszolgálást. E mellett pedig 
a bank saját nagy tőkéjénél és előkelő össze­
köttetéseinél fogva sok oly adásvételt fog hoan- 
szirozási műveletek (kölesön-konverziók másod- 
helyű hitelek engedélyezése, teher rendezés, vétel- 
hátralék leszámítolása) utján lehetővé tenni, 
amelyek egyébként pénzügyi akadályok folytán 
nem lennének lebonyolíthatók. — Ónként értő­
dik, hogy a bank birtokközvetitő osztálya (Buda­
pest V. Nádor utca 9.) akár írásbeli, airár 
szóbeli megkérésre készségesen nyújt bármely 
kérdésben kimentő tájékoztatást.

A csóplési idény beállta előtt minden jó gazda 
ellátja magát a szükségelt gépekkel. Benzin 
motorok valamint szivógázmotorok legelónyoseo- 
ben szerezhetők be Beck és Gergely motor és 
gépgyárában Budapest, V. Váczi-ut 12, mely
cég mai hirdetését t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Felhívás.
Felhívjuk a

3°o-ös mm jelzáloi-sorsjeji-
tulajdonosokat, hogy czimüket & az ál­
táluk bírt mennyiséget velünk, saját érde­
kükben sürgősen közölni szíveskedjenek.

Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársulat
Nagykanizsán.

Venus és Cupido.
Angolból fordította : Dr Jámbor Márton.

(Folytatás.) (12.)
— Talán még kaphatnék egy kis biszkitet, 

Praxikám, — kérdé Cupido, lesöpörve áliáról a 
morzsalékot. A fiú választékos íérduadragát viseit 
és ép oly javíthatatlan betyárnak látszott, mint 
szárnyasán az Olympuson.

— 'Sajnálom, — feleltem, — de több nincs, 
szavamra mondom. A boltok már zárva van­
na k, különben hozattam volna.

— [gazán jó kis itóka, — monda Bacchus, 
a mi ebből a fiaskóból jött. Nem bánnám, ha 
még egyszer megpróbálhatnám.

— Semmi sem szolgálna nagyobb örömömre, 
biztosíthatom, mintha újra megtölthetném kupá­
ját ; szerencsétlenségemre azonban, a mint látja, 
mind elfogyott. Remélem, hölgyeim és uraim, 
— folytatám, igyekezve a beszédet más télé 
terelni, remélem, kellemes ütjük volt a felhők 
mögül.

— Köszönjük, — mondá Venus, rendkívül 
élvezetes volt.

— Önök, az izén — a—a — utaztak?
— Tudjuk, Praxy, hogy mit gondol. Szeretné 

kitalálni, hogy miképpen szálltunk le; pedig 
emlékezhetik, hogy Jupi megmondotta, hogy 
erről mitsem szabad tudni. No hát, ha tudni 
akarja, Praxy, mi a keleti expresszel jöttünk; 
azon megyünk majd haza is.

— A fiúnak tökéletes igaza van, — mondá 
Venus. E felől nem szabad kérdezősködni, ép- 
ugv, mint nem szabad feleletet adni.

— Rám nézve végtelenül közömbös, hogyan 
utaztak — mondám. Vettek már éjjeli szállást 
valamelyik athéni hotelben ?

— Még nem, — felelt Neptunus — mi azt 
önre bízzuk. Melyik szállodát ajánlja ?

— Itt van a Grande Bretagne, felelém s 
az Angleterre; s a mennyire én tudom, mind­
kettő elég jó. Csakhogy tüstént indulniok kell, 
ködömben lekésnek az utolsó vonatról.

— Melyik az olcsóbbik? — kérdezte Mer-
curius.

— Egyforma az mindegyik, — feleiéin ; s a 
jelen esetben a költségek nem határoznak so 
kát. Azt hiszem, jó lesz, ha a költségekre va­
lami előleget ide adnának.

— O, igen, legyen nyugodt! Jupi beszélt 
valamit erről, — mondá Mercurius nyugtalan 
tekintettel.

_ Eleget beszélt róla, — viszonzám; — ha­
tározottan kijelentette, — tényleg, bármit jelent­
sen is e szó, azt rendelte, hogy nekem a mai 
napon ezerötszáz font előleget a kezemre le­
fizessenek.

— Ezerötszáz fontnak igen nagy szeme van,
— jegyzé meg Neptunus.

— Ez igaz — mondám én, — csakhogy a szer­
ződés szerződés. Egyébként azt sem bánom, ha 
nem is az egész előleget fizetik le, de azt, hogy | 
részletet adjanak, megkívánom, mielőtt valami 
előkészületbe kapnék.

— Csakhogy szerencsétlenségre az történt, 
mondá Mercurius, — a mint tapasztalhatja, 
hogy nem hoztam el magammal.

— Talán érte lehetne küldeni ? — jegyez­
tem meg.

— Érte küldeni? Hová?
— Oda, a hol a pénzt hagyták ; vagy ahhoz,

a ki azt őrizi a számukra.
— Hát nem látja, hogy sem ilyen hely, sem 

ilyen ember nincs sehol. Kedves Praxy m, a 
tény az, hogy mi semmiféle pénzt magunkkal 
nem hoztunk.

— Nem hoztak pénzt magukkal ? —motyog­
tam én mély elszörnyedéssel.

- - Semmit; az igazság az, hogy nem tudtuk 
megszerezni. A- ruházatot megszereztem, az
egész könnyen ment — —

_ Mercurius, — szakította félbe Diana,
vigyázz a nyelvedre.

— Igen, tudom. Nos tehát, a ruhákra kóny- 
nyü volt szert tenni, de a mikor a feltörésre 

— De milyen ostoba vagy! — kiáltott Ve­
nus. Fogd be a szádat. Mondhatom, ez az 
ékesszólás istene! Az utolsó tiz percben egye­
bet sem tettél, mint nyöszörögtél.

— Egy szó, mint száz, össze vissza nem hoz­
tunk magunkkal egy megveszekedett rézfityin- 
get sem, aztán punktum !

— Ez esetben, — mondám hideg udvarias­
sággal, kiürített dobozaimra és palackjaimra 
gondolva, — ez esetben igazán csodálom, hogy 
megtiszteltek látogatásukkal ily késő órákban.

— Éppen azért jöttünk, Praxy, mondá 
Cupido, — hogy valahol elszállásoljon ben­
nünket.

— Elszállásoljam önöket? De hová az ör­
dögbe helyezzek én most nyolc olyan embert, 
a kinek egy megveszekedett fabatkája sincs ? 
Sem Athénben, sem Pyraeusban nincsen olyan 
vendéglős, a ki önöket befogadja, nekem pedig 
nincs olyan lakásom. Legfeljebb annyit tehetek, 
hogy megengedem, hogy az éjjelt itt tölthesték 
irodámnak a padlóján, ha ígéretet tesznek, hogy 
holnap reggel visszamennék az égbe. Ezzel el­
kezdtem az üres palackokat és kétszersült dobo­
zokat a pohárszéLembe visszarakosgatni. Ezek 
a koldus oíympiak nagyszerűen bolondot csi­
nált ak belőlem. Most mi a manót csináljak 
velük ?

— Igazán csodálatos, hogy Jupiter megen­
gedte a lejövetelt, — folytattam, miközben 
egvik íróasztalomhoz támaszkodva igyekeztem 
látogatóim iránt tekintetemmel megvetésemet s 
felháborodásomat kifejezni. Akármennyire iste­
nek voltak, nem voltam oly hangulatban, hogy 

Ő neki kellett tudnia, hogy a

pénzt megszerezni nem tudták, tehát nem lett 
volna szabad a lejövetelt megengednie. Biz én 
nem sokat adok az ő decretumaira, ha csak 
ennyibe veszik azokat. Nem hittem volna, hogy 
liven az istenek magukviseiete.

_ Bizony, mi lóvá tartottuk az öreg Jupit, 
— mondá Venus. Annyira beleveszekedtünk a 
körutazás gondolatába, hogy arról letenni nem 
bírtunk; ezért elhitettük vele, hogy a pénz ké­
szén áll; az uj ruháinkat is megmutogattuk 
neki, mig végre megengedte, hogy csak jöjjünk. 
Biz igaz, hogy van egy kis szószegés benne.

— Jupi egy vén szamár, — jegyezte meg
Diána.

— Igaz, — mondá Hercules, a ki egy kissé 
göcsejiesen s a grammatika szabályait Oldalba 
rúgva szokott beszélni. — Aztánnak felemelte 
a borzasztó öklejit, aztánnak megrázta boizas 
szemöldeit, a mig a hajszálai égnek moredez- 
tek, osztég megrendelte, hogy minda nyócan a 
fődre szálhatunk, osztég mostan ittennek va­
gyunk.

(Folyt, köv.)

Sánc regiment.

féljek tőlük.

Régi hagyományos szokás Zalaegerszegen a 
határjárás. Eredeti jelentőségére vonatkozólag 
írásos emlék nincs sem a városi, sem a megyei 
levéltárban. A régi városi számadásokból csak 
annyit tudunk, hogy a határjáróknak a város 
költségére puskaport és áldomást adtak; bizo­
nyos tehát, hogy az érdemes magisztrátus is a 
város múltjának egy kedves hagyományaként 
ápolta a feltámadás utáni határjárást.

Az is kétségtelen, hogy a templomban levő 
régi zászlót már ember emlékezetet meghaladó 
idők, talán háromszász esztendő óta minden hus- 
vétkor kiviszik a kálváriához s az alatt indul­
nak és térnek vissza husvét napjának reggelén 
a határjárók. A város népe egy kedves mon­
dához fűzi ennek a szokásnak keletkezését.

Elmondjuk újra ezt a régi szép mesét azért, 
bogy feledésbe ne menjen. Az utóbbi években a 
határjárás iránti érdeklődés nagyon lelohadt. 
Néhány legény vett csak benne részt s a város 
népe nem tódult a kálvária felé, mint a régi 
világban, hogy fogadja a hat arja rókát, akik ro­
zoga puskáikból, amelyeket puspángbokrétákkal 
díszítettek tel, sortüzet adtan, mozsaraztaK, sip 
és dobszó mellett vonultak a városba. Kár, hogy 
ennek a hagyományos szép szokásnak a fenn­
tartását, megnemesítését elhanyagolják. Egy naiv, 
kedves szimbóluma az a múltról való kegyelete#

; emlékezésnek.
Zalaegerszegen a határjárás mondáját mindenki 

I ismeri; de talán mégsem lesz felesleges, ha fel- 
1 elevenítjük. Emlékezzünk meg újra a régiekről, 

a zalaegerszegi földvárba szorult polgárság hősies 
viselkedéséről.

* *
♦

Tudvalevő dolog, hogy Z davármegye terűidé­
nek legnagyobb része a 1 i-ik században török 
hódoltság alatt állott. Nagykanizsán székelt a 
basa, aki egy szandzsákságnak parancsolt. A 
vármegye csak geográfiai fogalom volt, tényleg 
azonban nem működött. 1610 tői l68U-ig jegyző­
könyvei sincsenek, mert közgyűléseket vagy nem 
tartottak, vagy azokról jegyzőkönyveket nem 
szerkesztettek, vagy pedig elkallódtuk a iö >k 
rablók pusztításai miatt.

A vármegye egy része azonban csak név le 
állott török uralom alatt, mert mindenhová nem 
tudott elég katonát küldeni. így a Göcsej, anted 
rengeteg erdőkkel volt borítva, tényleg nem volt 
török terület s a zalaegerszegi földvár is a magyarok 
kezében volt. Van ugyan nyoma annak is, hogy 
egy török martaióczcsapat egy Ízben feldúlta a 
várat, de a nép száján fennmaradt annak az 
emléke is, hogy a kanizsai basa egy rahlócsnpa­
tát a vár lakói visszaverték, felkoncolták.

M IT IGYUNK? Igyunk mohai
Igyunk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis U-ürmk jjjoM
a természetes szénsavas ásvány- - 
víz erre a legbiztosabb óvószer. ——g Igyunk mohai _ .‘"jy - v.- ~ -di«'.. ... r:. - / düv . - < ~ 1 /Ló*• íL.ZifB

forrást, ha gyomor-, bél- es légcsöhurutíól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A Mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúviz; dús szénsavtartalmánál fogva 
elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógvsóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 28 e
ragályo 
tekin 
kétes 
vidéki
Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.
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7«laeger3zeg abban az időben palánkkal, föld- 
, : TÜ} és posványos árkokkal körülvett meg- 

hely volt a valószínű, hogy a birtokaik- 
f/f tiüzött nemesek ide menekültek megmentett 
bÓ u-el A várban élő nép azután gondos-
f'fj a 'védelméről. Választott kapitányt, itt 
1 t tt a megye nélküli vieispán.
1 i hagyomány szerint a városon kívül az egyet- 
, A^&rlakta hely a felső erdőben levő erdós- 
“ voit Itt lakott a város erdőse, egy nyomo­
rít szegény ember, kitéve mindenféle veszedelem- 
r , mert' azokban a háborús időkben úgy 
termett a haramia, mint a parlagon a gaz.

L erdős mindig az erdőt járta, az asszony 
np:L a ház körül dolgozott. Virágvasárnap is
eg ved ül volt otthon az asszony; hallKa^a a vár0® 
harangjainak zúgását, csendesen imádkozott s
nézte a néptelen vidéket. _

Egyszerre a ház előtt terem néhány torok 
J )Yag' Az asszony halálra rémült. A torokok 
azonban nem bántották, sőt néhány aranyat is 
!dtak neki. Csak azt kérték, hogy mondja meg. 
ufiként lehetne a városba legkönnyebben bejutni.

Az asszonyt csábította az arany, félt w • • • 
elmondta hát rendre, hogy -ag^zombaton a nép 
kivonul feltámadásra a kálváriára amelynek 
tVai mellett mély szakadék vau. Abba elrejtoz- 
hegnek a törőkök . mikor . vár népe bemegy a 
Iallal bekerített kálváriára, az egész tömeg
1CttÄt'a.sZony=ak hallgat« P-rancsol-

;aNlgvpénBtekeí kinyitottík a vár kapuját, hogy

. kint'lakók bemeheesenek vásárolni, 
a K1UV Unronnt H trOVOÍÍ1-

proeessióval kísértek vissza a várba s ott bőven
megvendégelték őket.

* *
*

A nép szivéből nem veszett ki az emlék. Ne 
is vesszen ki soha. Mert amely nép múltjához 
ragaszkodik, tiszteli apáit s azok hősi dolgait, 
azt megtartja az Ur a földön.

Minden évben összegyűl feltámadáskor a 
sáncregiment, előkerülnek a régi puskák, kihoz 
zák a templomból a rongyos zászlót és síppal, 
dobbal, lövöldözéssel vasárnap reggelig járják a 
határt, amikor a múltak kegyeletes emlékét 
tisztelő nép ott várja őket a kálváriánál ■ velük 
együtt az Istent dicsérve vonul a városba

Ennek a szertartásnak egy évszázados külön 
éneke van, amelyet csak itt ismernek, itt éneklik 
husvét vasárnapján :

Sánc regiment 
Sántka kapitány 
Félre török magyar elöl,
Jön a vieispán.

Közgazdaság

Ott járt-kelt az erdősné is. Bement a görög- j 
höz aki cifra ruhát és élelmiszert árud s össze- 
vS mindenből jő sokat. A boltos bámult, cukor , 
a izegény asszony török arannyal betett. j

— Hol vette kend a pénzt. — rivalt az .
asszonyra a görög. Az erdősné megijedt s mene- j 
, -in- akart de elfogták. Sántha uram, a kapitány, j 
^egvaílva’ Utettl a tömlőébe, ahol bevallott j

mÍLeUtiótás fűti. és siránkozás. Sántha uram | 
becsukatta a kapukat. Lélek a vároól se be se |

i

aZ Gyönyörű*' szép idő virradt
.zombaton reggel. Sántha uram oaszeh vatta az 
asszonyokat; megparancsolta, hogy olts 
ünnipf ruhájukat , gyűljenek a templom elé fel-

támadási körmenetre.
Délután öt óra tájban azután meginuu a 

körmenet hangos énekléssel. Csupa légy vertei en 
ftrfi ájta.oa asszony. Aki azonban a hosszú dol­
mányok alá nézne, megláthatná, hogy jől ÍU 
van' fegyverkezve minden ember. Még a pap 
oldalán is görbe kard és kovás puska lógott, a 
palást alatL Sántha uram pedig összetett kézzel, 
kalaplevéve ballag . P*P után. A^ guba : messze 
eláll a testétől, mert egész tegyv.rtár van alatta. | 

Két markos legény egy ládát vitt .melynek , 
tetején az üdvözítő megdiosoult alakja állott. , 
De e ládában hat megtöltött mozeár volt. |

Mikor a menet a kálváriához ért nem fordult | 
be a fallal körülvett helyre, hanem azt m g 
kerülve a szakadék szélén állott meg OtUapult ,
a bokrok között a török martul« «.^ ;

Nosza ledobta Sántha uram a gubát, m> j
férfi kézrekepta a töloBérosovu ,u U. j

tebiéD I
ébredt fel. szakadékba; a {

Sántha uram legelöl ™hant * fl_.lk 8 meg- j 
kálvária mellett dörögtek a mozsarak g .
kezdődött a harc élet ,balálra* k a falak

Mig a fegyver az egek
közé menekülve zso.ozsmáKat e
mindenható urához. , vta a fogát, az

Amelyik törők ott nem LlaU. M
elfutott. Sántha uram, 'diedalmae 
a népnek a martalócz *

Hálát lehetett adni az lste a regimentjét.
Sántha kapitány öeezeBzedte « reg

Bizony egy kettő l‘,lín.vz" { grilte „ várost.
A sánc régimét egész B 1 n> M sötét- 

Hogy csekély számú.■ - * ho, ;,tj hol amott
jében folyton jártak K trombita,
hangzott fel a lövöldöz -8, ’ & kálváriára s

Másnap újra ^vonult ^ rtigiment is, amelyet 
oda tért vissza a bat J

Első Leánykiházasitasi m. sz. Ezen
intézet március hó 17-én tartotta 43. évi rendes \ 
közgyűlését számos szövetkezeti tag részvétele

^mireDr wttan^Mór
delnők vette át a közgyűlés további vezetését.

4Z előterjesztett mérleg és évi jelentés, m y 
E 1905 évi kezelés hű és tiszta ^épét nyújtja, 

Gazolja azt, hogy ezen üzleti év is az általános 
pangás dacára kedvező volt, ami a következő
nzámadatokből kUün.k: al ab4l,szerű

Biztosított tőkék es I fimttetett
eaedékess D205.00D.&1 koronával
U 36G 373.50 koronára, a jutalék felemelés, alap 

! 36367 M koronával 514.317 38 koronára és a
i külön tartalék a 200.000 K biztosítás, alappal
1 egytttt szintén 36.367.52 koronával 496.203 k

; l8'i>tames leírások és az árfolyam külömbözeti
I tartaléknak 65.000 koronával ™\6 “8“b^at ““
! meghagyása mellett, kezelés, feleslegnek 72.135.04 
i K maradt fenn, mely nlapszabá yszeruleg a fem- 
I említett két tartalékhoz csatoltatott. 
i TT: l.Gtositások szerezménye 14.7bU,«UU tv von, 
i ebből elfogadtatott 12.366.500 K; elutas.ttatott
1 azonban

I VDíjbevétel az előző évvel szemben 266.83k70 

alaP VVüo 'm A 81 koronával rendelkezett.
wSlS

elismeréséül 6000 koronát »zavaz meg a nyugdíj- 

a vágöaszege,

Ä ££*“•«“ „tÄeuipeS:
ÍuhÖS é. saját kötvényekre adott 

kölcsönökben. u„nanlacr és köszönettelA mérleg é»ju -’éfS^‘ly megadatott.
tudomásul vétetett é , leiárván, meg-

Az igazgatőaág ,“ef.b‘kÍ Íz igaigatóságba 
j ejtetnek az ttj v laezt B?6velkMetl tagok :
\ választattak a k«'e™. Mór, Dr Reich
I Schwarz Ármin, ^ "ferzfeld Zaigmond, Eisler 
; József, Kohn Arnold, ^ Szivák Imre,
I dőzsef, Tsuk Sándor (rég ) f lfl 18bizottságba
I Dr Vázsony, Vilmo. (aj.) A Ber át,
: újból megválasztó.,a U, JŐZBef Seifensieder
í Dr Simony, Zs,gmond Héger J , AU)ert.
i József, Wertheimer Albert ^.Dr^^ ,
i A választmányba 3b t g -ks . bitelesité-
í régi és részben uj tagot Aj^ys Gu>mann Izidor
i sére kiküldettek Hat » ^ inditvá„yára az 
j urak. - Havas M6t “E dig Schwarz Armin
j igazgatóságnak kulono^ ^ aElnöknek é8 Kohn

elnöknek, Dr a,xn.k jegyzőkönyvi köszönetétArnold vezérigazgatónak jegy
és elismerést szavaztak. ut<n M igazg,tóság

A közgyűlés Beiek * cl[|ökoek Schwarz
alakuló ülést tartott, melj Mór és
Ármin, alelnöki,ek pedig Dr 
Dr Szivák Imre választattak.

legtisztább természetes

feptaté mitten gyógyszertárbsi is ásványvíz-kereskedésben.

Főraktár: Zalaegerszegen GYARMATI 
VILMOS-níl; Forrás-Igazgatóséig 

;^8óakut,Wa»«egye. "^J/

PiMú áraink a legutolsó hetlvísá/oa 50 kilógna Bontót
ááor.-Vll Kor.-tg

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
fehérbab
tarkabab
burgonya

minőség szeri

Menyasszony selyem
méterenként, mindenféle siiuben. Bérmentve és 
elvámolva a házhoz szállítva.

Gazdag mintaküldemény megkeresésre bér­
mentve küldetik. - Henneberg selyemgyara 
Zürichben.

Wm ót OBOkolidó kedvelők
H ílott János-fél«

a leiíCBekólyebb rsgzékrekedó«tf
mellett MvUós- olo.o.

Valódi csakis 
Hoff JAnoe

Bérrel ós a* oroselSm- 
védjegygyel.

Csomagok á V* kgr. 90 fillér

Mindenütt kapható.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik boldogult 

anyám elhunyta alkalmával a rava­
talra koszorút helyeztek, a teme­
tésen részt vettek s fájdalmunkat
részvétükkel enyhítették, ezúton 
mond köszönetét

a gyászoló család nevében

Dr Graner Adolf.
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Csépiési és gazdasági célokra
legjobban bevált

benzin motorok!II
NAGY FERENCZ

Női- ÉS ÚRI CIPÉSZ ZALAEGERSZEGEN
Kazinczi-tér 2, szám alatt. Horváth Miklós m- házában.

Ipari és malomhajtásra
legolcsóbb üzemű

Szívói
legelőnyösebben kaphatók:

Beck és Gergely
motor és gépgyárában

Budapest, V», Váci-ut 12.

rnasssmmussDssg

BRAZAY-SOSBORSZeZSZAPR

Tisztelettel értesítem a tisztelt közönséget, hogy Zalaegerszegen £

1 cipész üzletet nyitottam, |
3 amelyben a legegyszerűbbtől a legdivatosabb kivitelű cipőket készítek. £ 
3 Beteg és fájós lábakra való cipők készítésére fősulyt helyezek s a he- £ 
^ teg lábakra gipszSenyomat után készítek cipőket. Er
3 Elvállalok ludtalpbélések készítését, amely nagyon megkönnyíti a járást. £
r3 Tapasztalataimat hazánk több nagy városában, de különösen Budapesten JE:
rs több előkelő üzletben, mint szabász szereztem.
rs Fő törekvésem a lelkiismeretes, pontos és szolid kiszolgálás. je:
2 Raktáron tartok kitűnő minőségű cipőfűzőket mindenféle színben, jó Cipő- 3E:
3 kenőcsöt, hazai és angol gyártmányt.; továbbá fénymázt és sarok gummit. 5E

Május 1-től kezdve társul vettem Heinrich Bertalan urat Budapestről, SE: 
ZZ akivel együtt látogattam a szakiskolákat s aki szakmánkban elsőrendű munkaerő. S:U Ov O
zst Magamat a közönség jóindulatú pártfogásába ajánlva JE:

vagyok tisztelettel Eg

I NAGY FERENCZ |
zZ úri- és női cipész. sr

fmmmmmmmmmmmmmmmmvmmrmwwmnmK

aaaai

£1
Fogorvosi és fogtechnikai rendelés.

? * a a 1 a ff

egészségi és kozmetikai szempontból felül­
múlhatatlan

BRÁZAY-féle KÖLNI-VIZ
nélkülözhetetlen háziszer.

BRAZAY-SÓSBORSZESZ
nélkülözhetetlen háziszer.

Q

g
Oberndorfl répamag B

nHMMwMninnn, ■■imwmmmmmmmmmmmmm»'

IOO kg. leszállított ár 48 K. g|

<£Xréf 1 eleid <£F\rvécl

uradalmában.

S POSTA: KONCZA. 3

Magyar bikák, tenyésztojások, vető- 
magtengeri.

íajpaaias Minin. m
A szájban semmi kellemetlenséget nem okoznak. Kivenni ff 
soha nem kell. nem is lehet. Rágásra, beszédre valódi || 

fogaktól meg nem különböztethetők. ff
wa

SHF" FOGHÚZÁS érzéstelenítéssel, vagy altatással. . .
H1F~ FOGTÖ^ES: arany, ezüst, pistina vagy üveggel,
ISF*" ARANY KORONÁK, csapfoqak, (stiff). .

OBTÖÜRÄ. TOROK

Minden fogtechnikába vágó és fogorvosi műveletek! =
TARTÓS MUNKA' » JUTÁNYOS ARAKiS---------------------------------------------- ---- ------------ A

E
Tisztelettel: g

Med. univ. Dr. Fritz M. B

Rendelés: Hétfőtől kezdve az >Arany-Bárány« szállodában.

Állandó műterem

immtmwmmm
Körmenden, Fő-utcza (a Vas-Zaíamegyei Takarékpénztár épületében. 0

Mindenki érdeke, hogy megrendelje
!W INGYEN ÉS BÉRMENTVE -$pg

tavaszi es nyári női ruhakelmék, vászon, fehérnemüek minta-gyűjteményét. Kész női és úri fehérnemű.
ről díszes árjegyzék.

Preisach Zsigmond áruháza, Budapest, IX., Üllői-út 59. F.

*
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I készítek.
*k s a he­

ti a járást. 
Budapesten

hí, ]o cipo- 
gummit.
pdapestről,
(munkaerő.

mmmK

(Kivenni 
valódi

RÁK

:z M.
U

lüietében. Q

ihérnemü-
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Pártoljuk a hazai ipart!

egészségi és kozmetikai szempontból 
felülmúlhatatlan.

BRÁZAY-féle KÖLNI-VÍZ
az illatszerek legkiválóbbja.

brAzay-sósborszesz
nélkülözhetetlen házi szer.

a
Szolovesszo!

A világhírű „Delaware” adja 
legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!
A szőlészet kincse,

A phylloxerának ellent áll 1
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok
mérsékelt áron kaphatók 1

Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delawáre” 
vessző eladás.

Cím: Szíjgyártó én Takáts
szőlőtelep-tulajdonosok.

Telep: Alsósegesd. Központi iroda: Felsősegesd. 
Somogy megye.

Hazánk legrégibb ipartelepe (alapitatott 1845-ben) a kir. orsz. szabadalmazott

STÁDEL KÁROLY örökösei
gépgyára, vas és fémöntődéje GYŐRÖTT II. Rákóczy Ferenc-utca 32—34. szám. Ü

Ajánlja kitűnő construktióju, 
solid kivitelű, elsőrendű gyárt­
mányait.

Szabadalmazott Győri Drill 
Yetögépjeit mely minden előnyt magában
egyesit; világ szabadalommal bíró 
földmérő taligáit, kézikapáló 
ekéit, mely 100 °/0 munka 
megtakarítást eredményez —
és minden a gazdaságban szük­

séges gép és eszközt és alkatrészt kitűnő kivitelben és jutányos áron. Ajánlja 
a világhírű fáü. Cormick Chicágoi avatógépgyár amerikai gyártmányait kéve­
kötő, marokrakó, fűkaszáló, gyüjtőgépjeit, melyeket ez ideig semmiféle gyárt­
mány még felül nem múlt kitűnő anyag, elmés szerkezet és utolérhetetlen 
munkaiétemény tekintetében.

Jó munka, jutányos árak, kedvező fizetési feltételek. — Felvilágositások- 
kal szolgál a gyár Győrben vagy

Stáclel János zlÄJÄn08

‘Y
. .rtí .. «ftr(

mm
v Stíl'

Pénzkölcsön
minden állású egyének számára, 
életbiztosításra, adóslevélre, kezes-

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség tudomására, hogy
vas és füszerkereskedésemet ^

épületfa és deszkakereskedéssel kibővítettem, g
és állandóan versenyképes árak mellett nagy raktárt tartok az 
összes építkezési anyagokból, úgymint épületfák, rudak, ^ 
ragok, padlók, deszkák, lécek, fazsindely, j|
tölgyfapadlók, vízhatlan cementek, carholineum, kai- 
rány elszigetelő és tetőlemezekbol; épületvasalások, sodronyszegek, ► 

berakó és kész tűzhelyek, kályhák, festékáruk és szerszám nemekből. ^
Kérem adandó alkalommal jóindulatú pártfogást ^

^ teljes tisztelettel ST
E§ HORVÁTH GYŐZŐ, vas-, fűszer és fakereskedő. g
Mmmmwmmmmmmmmmmmmwmmwmmw

5 ségre, óvadékra, 4., 5. és 6. °/0-ra ^

• s kisebb részletekben való tör-
lesztésre is. ^

* Sobotta Hermann, ^
^ (Válaszbélyeg.) Laurtihütte. ^

EssassssssassaasB

|| Egy kitűnő karban levő [| 
I Mayer-féle „Hungária | 
13 Drill “jutányos áron eladó, ja
1! Thassy Imre jg

Zalalövö. (g
EBHaeiÉlElElilEiailElElElSilö

Eladó tenyészsertések.
Az Alsólendva—Lenti uradalmak főbérnökségénél

»f fr

szépen fejlett átvészelt, fiatal, kisjenői faj

60 darab tenyész koca és
ff ff kan eladó. E

|||
Venni szándékozók forduljanak az uradalmi tő- ||*- 

bérnökség központi irodájához Alsólendván.
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Kedvező fizetési feltételek és jutányos árak mellett ajánl
mindenféle rendszerű

varrógépeket.
Magyar, amerikai, angol és nemet gyártmányok.

Fényképészeti cikkek dús raktára.
Elektrotechnikai cikkek- Házi sürgönyök tel­
jes berendezése jutányos árért. Az ehez szükséges összes 

kellékek raktáron vannak.

Leipzig! harmonikák. 
Szentképek dús választékban.

Levélbeli megkeresésre arajanlatot küldök s meghívást a
házhoz megyek.

a „Dürkopp" kerékpárok egyedüli elárusítója.
—Er 1

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 

intézetben díj mentesen felülvizsgáltassa.

Ajánlva orvosi rendű szaktekintélyektől. 
Camis és Stock első cognac-pároló intézete 

Barcolában (Fiume közeiében,)
ajánlja belföldi ===='—---------

Gyóiy-cqgnacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellett (Becs) 

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és min­

den elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Satüer József, Nagykanizsán.
A b ügy minisztériumtól jóváhagyott 

c lelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
vegyi ellenőrzése alatt.

Oh jaj

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatá.su

Eger mellpasztillái,
az étvágyat nőm rontják 

és kitűnő ízűek.
BoDoza i Korona és 2 korona.
Próbadoboz 59 fillér. 
Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Václ-körut 17.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter S&ndor, Kiss Lajos, Sümegen : E. D«r- 
varlcs István, Zalaszentgróton : Botfy Péter gyógyszertáraikban.

mm

Épületfa és deszka-
raktáramban tartok ezentúl port-
land-czernentet, román-czemen- |§| 
tét, aszfaltot és kátrány fedő- fi 
lemezeket s elszigetelő lemezt. ||

BRE1NER BENŐ,' "

GY6M6RBETEGEKNEK,
akik meghűlés, gyomortulterhelés, élvezhettem nehezen emészthető, tulhideg vagy meleg ele 
delek, vagy szabáltalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban
szenvednek, a rég kipróbált jó hatása emésztési és vértlsztitó szert ajánljak, mely az

Ullrich Hubert-féle
..—. növény bor. -------=

mm

kőműves- és ácsmester.

I Idős és i
embereknek

ajánlatos Dr Müllernek több bőví­
tett kiadásban megjelent, a meg-

^ Zavart Ideg és nemi rendszerről,
^ valamint ennek radikális gyógy- 
^ módjáról irt művét okulásul el- 
"^2 olvasni. Sr
^ 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- ^
^»‘ ben való beküldése ellen borítékban 
3* megküldi:

Curt Bobar, Braunschweig. £

Kitűnő gyógyerejiioek talált növényekből jó borral vegyiíve készül. Erősiti az ember gyo- 
morszerveit anélkül, hogy gyomorhaitó szer lenne Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a 
vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges ver 
képződésre.

Ezen bornak kelló időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás. tel- 
böfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak,már a kez­
detleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kúlikafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növény bor használata mellett 
gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiany a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és maj- 
betegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely 
fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt 
szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaeger­
szegen. továbbá Zalaszentgrót’n, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, János- 
háza, Devecser, Kisceli, Muraszombat. Bellatinez, Marcali, Tapolca, Nagykanizsa, Létén ye, 
Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd, Oriszent- 
péter, Alsólendva, Muraszerdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa. Nádasd, Vaspör, Szőcz, 
Bnksa, Bak, Pölöske, Zalaszentlászló, Boba, Középbisztricze, Píncze, Páka, Újudvar, Nagy- 
rada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, ilietve fü- 
szerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az 
egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kei! |g
és csak

Ullrich Hubert-féle nőv. bor
kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.

SrjggPf
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Figyelem!!
Megbízható legjobb minőségű 

hírneves valódi szepességi

lenvászon és 
damasztáru =

minden nagyobb üzletben kapható.
A késmárki gyár bejegyzett 

védjegye

VpySZEPe^. 
>$V"vId^ 01

gj

■^//r zipst**

Késmárki gyártmány csak az, mely 
ezen védjegygyei van ellátva.

H azai ipar!

*

Teljesen pótolják a 
külföldi likőröket

Schrank Béla
gőzerőre berendezett 

likör£yárának 
elismert jó gyártmányai

Esztergomban.

Legnagyobb versenyképesség!
Képviselve:

Képviselő kerestetik.
Zalaegerszeg.

Különleges gyártmány:

Triple Sec „Comme ilfaut“. |

&

$

TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!
CAlííIiMiilkQéftélAN az a szerencse, mely bankházunknak kedvez.
1*01111 mumaiatian Rövid idő alatt 25 millió koronánál több
nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb 

nyereményt ée pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 000.000 koronás főnyereményt.

a legnagyobb 4.00.000 koronás főnyereményt.

továbbá 5 6 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000. 4 á 70.000, o á 60.000. 
több 50.000. 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül szám­
talan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy
nyereményt. ... . ,, , , ,

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legeselydusa m
ősz tál y sors j áté k áh an vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet. 

A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban
125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut *
16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

4 r
T 3—20koronátkereshet T

naponként bármely állású ur vagy *t* 
urhölgy. írásbeli, házilag elvégez­
hető teendők.

Bővebb értesítést ad i*
SOBOTTA HERMANN,

(Válaszbélyeg.) Laurahütte.

QölililEjiigiaEliaiaaggiaölB
1 Eladó fajbaromfi. ej
@ Tiszta sárga Orpington kakaso- jjjj 
Ja kát és jércéket, darabonként 8 id 
ÍS koronáért, keltető tojást 12 dara- 
19 bot 8 koronáért bárkinek küld gj
li Umszuncz Lajos El
ÍS Zalaszentmihályon. IHJ
Jq] EJ
öbeeesbeeeeiseeeeö

js összesen

lendelje meg a neve mellett
.......... V ^ 1 nyel A veletlen nagy szereoe

álló' szerencseszámot!
Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a 
férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel­
lett álló sorsjegy megvétele által egy fönyeremény- 
nyel A veletlen nagy szerenet játszik az eleiben es 

... - íppen egy szerencsés veletlen
szamot eltalálta, melyre egy 

nagy nyeremény jut. " ----------------

Adám, Adél a 4040 
Adolár, Ágnes 9 6314 
Adolf, Agoía . 8001
Ágoston, Amália 18162 
Aladár. Anna 20445 
Albert, Analolia 21619 
Alfréd, Apollonia 242 u 
Ákos. Aranka 24285 
Ambras, Berta 2sssi
András, Blanka 84352
Antal, Borbála 8ö4ol
Arnold, Boriska 87424
Árpád, Betti 88169
Arthur, Bella 4l*J4
Aurél, Brigitta 4i«38
Attila. Cecília 84303
Balázs, Cornelia 84« <3 
Bálint, Dóra 86005
Barnabás, Dorottya 101404
Béla, Cecilia q'<« 
Binsdik Eufimii u123o05 
Bernát, Emma 123509 
Dániel, Ernesstin 123513 
Dávid, Éva 123517 
Dénes, Evelin 3637

Dezső. Erzsébet 6411 
Ede, Eszter 9868 
Elek. Etel 1*821
Eiemsr, Flóra 20580
Esu! Franciska 22032
Endre, Frida 24252 
Ernő. üeasíéva 24363 
Ferenc Gertrad 29,433 
Frigyes,Gabr -álla 34:<33 
Fülöp. Glzbiia 811779
6ábor. Hedvig 38118
Gáspár. Heléna 88173 
Gergely, Henriett 41795 
Géza, Hermina 51398 
Gusztáv, Hilda 84702 
György, Ibolyka 84780 
Gyula, íüaska 89219
Henrik, tiosa 101914
Hermann, Ilma 123501 
Hugó, Ilka 123506
Ignác, Irén 123*46
Illés, Irma, 123ol0
Imre, Izabella l23oll
István, lanka 8512
Izidor, Johanna 8602

Ivan. lolán 
Jakab. lom 
lanas índith 
le&o. Juliska 
József, Xaroün 
Kálmán, Katinka 
Károly, Kttalin 
Kornél. Klara 
Kristóf. Klatild 
Lajos Kórusba 
László. Krisztina 
Lso, Kunigunda 
Lipít, Laura 
Lőrinc. Lenke 
Manó. Leónia 
Markus. Lídia 
Marton, Lina 
Mátyás, Ludmilla 
Miaál?, Lujza 
likiés, Magdolna 
Miksa, Malvin 
Mór, Margit 
Sándor, Mária 
Orbán, Martba 
Oszkár, Maliid

12305 Ottó Melánia 20441
20284 Ödön, äamisx 20989
20983 Pal. lies.ui 24236
24203 Peter. Olga 24277
24265 Pisla, Paula 2S'76
2887 4 Bichard, Pelagic 3271.1
29334 lékel Pekoiie la 35640
35318 Rudolf, Piroska 37411
36s25 Salamon. Segma 88164
3813' Samu Ro síita 3S23S
3822« Sáado:. Rosalia 41921
41919 Simon, Sári 83 >91
642,14 Tamás, Sarolta 84769
84738 Tibor, Szeréna 86049
86014 T,hamár, Tkeaisria 92773
90370 Tivadar, Terét V2«5u3

101939 Tóbiás. Ter as 123564
123502 Vendel, Valéria 1235.18
123507 Viktor. Veroiuita 12.1 >•*>
123519 Vilmos Viktória l'3
123514 Vince, Vilma 123518
123515 Zoltán, ZsoSa 121521

5483 Ziigtnsni, Zsuzsim 123522
882«

12314

Legnagyobb nye- j.QOO.OOO koronái további 1 jutalom

13 ä 15.000. 44 ä 10.000 korona és é? még sok egyéb nyeremény.
Az I osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

y. eredeti sorsjegy' Irt -.75. vágj K 1.50; V, eredeti sorsjegy Irt 1.50, vagy ^ korona.

A „orvLveket utánvéttel vagy „z összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtal.nnb Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de eg. ■

f. évi április hó 22-i£
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyoraanehogy na,..

egkitünőbb mázolószer púba padló számára.

K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér «Glasur» fénymáz 90 f.
Kei 1-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

:£?i

———— __ , Sürgönyeim:
Sürgönyeim: bankháZB, BUDAPESTEN. Törökók, Budapest.

Hazánk** 1 egnagyobb osztálysorsjáték-ür.ete.
Főárndánk osztály sorsjátek-uzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a.
I fiók: Váczi-körut 4a. U. fiók: Muzeum-körut ll/a.

ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen. 
Mindenkor kaphatók: jyjQjnár Ignác cégnél Keszthelyen.
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védve!Törvényileg
KiDusztit minden hálószerű, eres levelű gyomot

mint: útifű, aranka, vadrepcze, szerbtövis, konkoly, búzavirág, csal
moha. stb. irtványokat!

130 kilót tartalmazó ingyenes hordókban
===== ára 24 korona =
: raktáromon utánvét mellett. Most kell elhinteni, mig 
-ámtalan elismerő n y i l a t k <
szavatosság a csalhatatlan

Porszóró készülékek:

100 kiló

Teljes

1. Vulkán .
2. „Velarin

Szűcs Ödön Budapest, VI., Nagymező-u. 66
V/ NX V » V <|» 0*0 0*0 XfX> o»o

Y Y* Y0*0 0*0 ex*o4o c4o c4on/ft» •&* «4» *A* T T T Tcéó o&o OtyO OwO•áL* *A' V & 4- Y Y Y Y Y Y T T T T T TY Y Y* Y* Y* j Y'
Tárnoki ménesemben felállított nur

fedező mén
kanca fedeztetésére 
tik. A mén apja
,,Codrington“

. Színe setét gesz- 
170 cm. Fedezte-

néhány darab idegen 
rendelkezésre bocsájtí
„Verneuil 1 anyja 
igen magas angol vél 
tényé pej, magassága 
tési dij 12 korona.

Stádel János
földbirtokos Zalatárnok.

Védjegy: Ehk2'g|j| »^«rgoay-^

A Liniment. Gapsici (tomp.,
1 Bársony-Pala'toplisr pétláki

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már tőbe mint 36 ér óta legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult kSszvényoél, 
esúznál w meghűléseknél bodérzsöléfi- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamifótyiayok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk ée 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony41 védjegy gyei es a Riobter Meg­
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva, 
ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 í. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: T8f6 k 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „irány oroszlánhoz6*, Prágában.

Mindennapi »xétfeOWiU.

A sokfélekép utánzóit, de el nem ért Zacherlin valóban bámulatos szer minden rovar ellen.
Soha sem dobozban, hanem üvegben kapható: Zalaegerszegen : Hubinszky Adolf. Gyarmati Vilmos, 
Ján Ferenc, Fangler Mihály, Komlós M. Miksa, Kosztelicz Miksa, Reich és Eppinger cégnél e Raszter Sándo^ 
gyógyszertárban. — Bellatlnczon : Weisz Bélánál. Letenyén: Eppinger Ignác és Weisz Henriknél. 
Pacsán: Sshleiffer M. G. cégnél s a Pacsa és Vidéke Fogyasztási és Értékesítő szövetkezetne!.

Ertenkethetrasse 6 oeu.

SSmSssÉ

vAv-:

Hornyolt zsindely Alagcsövek
----——— ÍSZapOlt. agyagból

BÉRMENTVE MINDEN ÁLLOMÁSRA.
H#T Első Szombathelyi Gőztéglagyár.
Myoeattgt linger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


